

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJELE 10-TŐL 23-48.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 11.— PÉNGÓ.
HAVONTA 3 P 80 FILLER.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVII ÉVFOLYAM, 167 SZÁM

Bevezetik Debrecenben a husjegyvet

Mussolini lemondása a világérdeklődés homlokterében

Badoglio tábornagy kiáltványa az olasz néphez -- Sziciliában megállították a németek az angol-szász támadást -- Huszonkettedik napja tart a bjelgorodi csata, amelyben a Szovjet egyre véresebb veszteségeket szenved

A római kormány közölte az új olasz kormány összeállítását

A harterek eseményeit is elhomályosítja az a szenzáció, amelyről vasárnap este adott hírt az olasz rádió és ezt követően néhány óra alatt bejárta egész Európát: Mussolini lemondása.

Mindenki tisztában van azzal, hogy amikor egy nagykonceptiójú, zseniális államférfi megrendült egyéjszakai állapot miatt kénytelen távozni a kormány éléről, bármilyen érzékeny vesztesége is legyen ez az illető kormányának, a feladatok ugyanazok maradnak és ugyanazzal az elszánt akarattal, bátorsággal és rendíthetetlen bizalommal kell tovább folytatni a harcot, mint amelyre az Olasz népet Mussolini tanította meg.

Mi magyarok különösen jól emlékszünk Mussolinire még abból az időből, amikor trianoni elesettségünk alkalmával, egész Európában az olasz nép hatalmas vezére volt az egyetlen, amelyik felemelte szavát a kislány Magyarországot rettentés és embertelenül igazságtalan sorsa ellen. Ma, amikor ugyanazokért a célokért küzdünk, amelyekért annak idején csak titkon sóvárogni mertünk, nyugodtan megállapíthatjuk, hogy Mussolini volt a magyar revíziónak is az elindítója, ő mondotta ki az első szót, amely után tervek és tettek, majd a valóra válás következett.

MUSSOLINI volt az első államférfi Európában, aki hazáját egy igazi politikai zseni nagyratartással szabadította meg a kapitalista nagytöke uralmától és szervezte meg a fasisztizmust, amelynek Olaszország sohasem hitte mértékben történő feléledését köszönheti és amely az olasz birodalmi álmok valóra válásához vezetett. Nem-ele sohasem lehet ezért neki adnia, de nemcsak az olasz nép és nemcsak mi magyarok gondolhatunk rá hálával, hanem az egész művelt világnak, amelyekből az Új Európa ki fog alakulni, pontosan kell tudni, hogy Mussolini volt az a férfi, aki a jövő civilizációjának embersége és megvalósítandó életforrásait, a nemzeti alapon nyugvó zseniális államot megteremtette.

Orfias munkát volt ez. Voltak pillanatok, amikor egész Európa szeme agórással függött a Duce-n, néha, amikor gyengékedéséről hallottunk hírt. A nagyszerű koponya mellett nagy szerű szervezet is kellett ahhoz, hogy mindazt véghezvigye, amit jónak látott és hogy minden percét a nagy cél, hazája felé emelésének érdekében értékesítse. Most elérkezett az a pillanat, amikor Mussolini közel művének befejezéséhez azt kénytelen mondani: jöjjön a lélek kész, de a test erőtlén.

Ugyanakkor azonban a távozó Duce, akinek ez a távozása sokkal nehezebb, mint népének a távozásba helyenyugodni, ugyanúgy tisztában van azzal, hogy nem a népek élnek az emberkért, hanem fordítva. Tisztában van azzal, hogy amit ő, mint Olaszország miniszterelnöke hosszú és fáradságos évek keresztlívát vitt, az szent kötelessége volt. És látja ennek a jelentőségét az egész harcoló Európa, aki legnagyobb, élethálál harcát vívja jelenleg a mindent eltipró bolsevizmus ellen: Mussolini példája pontosan azt az áldozatot jelenti, mint a harterén elhulló, vagy sebesülten hazakerülő névtelen katona példája, a hazaszeretet megdicsőülését.

Ha előremegyek kövessetek, ha megállók üljetek meg, ha megölnek bosszújátok meg — mondta egy nagy olasz, a legnagyobb egyike évekkel ezelőtt. Hát Mussolinin nem ülték meg, csak az a tébolyító hajszát, amit a világ másik fele folytat ellenünk és az az örök küzdelem, tönkretette az egészséget. És az olasz nép tudja, hogy ha Mussolinin, mint szellemi vezető el is vesztette, mint ládát sohasem vesztheti el. És az elvesztett vezérért is van kin megállni a bosszút.

Olaszország állja a csatát és aki felvette Mussolinin átadott zászlaját, Badoglio tábornagy ugyanaz a kemény és rettenthetetlen olasz katona, ugyanaz a tettvágy és cél irányítja, ami a Duce-t. És az olasz politika változatlanul az marad, amit szá-

mára éretnél maradandóbb betűkkel irt elő a vezér.

AZOK AZ ESEMÉNYEK, melyek a Duce lemondását követték, nyilvánvalóan igazolják, hogy a lemondás Olaszország politikájában nem jelent változást. Ezt hangoztatta egyébként Mussolinin utódjának Badoglio tábornagnak a lakossághoz intézett kiáltványa, mely egyébként szigorú rendelkezéseket is tartalmaz a rend fenntartása érdekében.

Badoglio tábornagnak a lakossághoz intézett kiáltványa közli, hogy a katonaság az olasz királyság egész területén átvette a felelősséget a rend fenntartására. A kiáltvány az olasz lakosság hazafasságára és politikai kötelességére hivatkozott a rend fenntartása érdekében. Ezek a rendelkezések a következők:

1. Minden katonai alakulat, a különböző milicák és egyéb fegyveres alakulatok a legfőbb katonai parancsnokság közvetlen parancsnoksága alá kerültek.

2. Alkonyat után senki sem hagyhatja el házát, csak a papok, orvosok, szülészek és az egészségügyi személyek közlekedhetnek. Az éjjeli órákban érkező és induló vonatok utasai kötelesek vasúti jegyüket maguknál tartani.

3. Három személynél többnek nem szabad csoportosulni. Zárt helyeken összefövetel, értekezlet, gyűlés tilos. Fegyverek viselése tilos. Kéziratok, felhívások és röpratok kibocsátása tilos. Ehhez csak a katolikus egyháznak van joga a fennálló rendszabályok keretében. Mindenféle optikai vagy fényjelzés tilos.

4. Minden fegyverviselési engedélyt visszavontnak kell tekinteni.

5. Minden polgár, aki elhagyja házát, köteles arképes igazolványát magával vinni és azt az illetékes közegek felszólítására felmutatni.

6. Naplappok, lapok csak egy kiadásban jelenhetnek meg. az

érvényben lévő rendszabályoknak megfelelően.

7. Épületek főbejáratait nappal és éjjel állandóan nyitva kell tartani és a légvédelmi előírások köztartásánál kell világítani. Az ablakok redőnyeit éjjel nyitva kell tartani.

Katonai kötelek, járőrök és rendfenntartó közegek felhatalmazást kaptak, hogy szükség esetén fegyverrel használatával is biztosítsák a rendelkezések tiszteletben tartását. A rendelet áthágóit katonai törvényszék elé állítják.

AZ ÚJ KORMÁNY NEVSORAT hétfőn este közölte a római rádió.

Miniszterelnök Badoglio tábornagy, külügyminiszter Raffaele Guariglia nagykövet, belügyminiszter Bruno Fornaciari prefektus, olasz-afrikai ügyek minisztere Malchiodi Gabbo tábornok, igazságügyminiszter Gaetano Azzariti, hadügyminiszter Antonio Sarlice tábornok, tengerészeti miniszter Raffaele de Curten tengernagy, légügyminiszter Renato Sangalli tábornok, pénzügyminiszter Domenico Bartolini, közoktatásügyi miniszter dr. Lenardo Severi, kömunkaügyi miniszter Domenico Romano, mezőgazdasági miniszter Alessandro Brizzi tanár, közlekedésügyi miniszter Federico Amorese, korporeációs ügyek minisztere Leopoldo Giccardi, népkultúraügyek minisztere Guido Rocco, valutaügyek minisztere Giovanni Acanfora, hadlanyaggyártásügyek minisztere Carlo Favagrossa tábornok, ezenkívül miniszterelnökségi államtitkár Barattone szenátor.

MUSSOLINI LEMONDÁSÁNAK HIRE Berlinben az éjszakai órákban vált ismeretessé. A német közvélemény a német nagyadó ma reggeli első jelentéséből értesült a történekről. Az első jelentések a Stefania közlésein alapultak, mely szerint a lemondás oka Mussolinin megrendült egészségi állapota. Politikai és diplomáciai körökben egyaránt a legélelkebb ta'algatásokra adott okot Mussolinin távozását. Német részről eddig még semmi további körülményt nem közöltek. Zürichi jelentés szerint a Newyorki lapok vasárnap este különkiadásban közölték Mussolinin lemondását és Badoglio kinevezését. Amerikai hivatalos körök egyelőre nem foglaltak állást az eseményekkel szemben. A Fehér Ház azonban rövidesen nyilatkozik ebben az ügyben.

A lemondás világszerte nagy érdeklődést keltett. A hétfő délutáni istambuli lapok is nagy teret szentelnek a római kormányátalakításról szóló híreknek. Kommentárokat azonban nem fűznek az eseményekhez. A török főváros politikai körei egyelőre tartózkodnak a megjegyzésektől és megvárják a további fejleményeket. Angol politikai körökben úgy tudják, hogy Churchill miniszterelnök az alsóházban rövidesen nyilatkozik az olaszországi eseményekről. Amikor Churchill megkapta Mussolinin lemondásának híreit, azonnal értesítette a háborús kormány minden tagját és még vasárnap éjszaka nem formális megbeszéléseket folytatott a kormány tagjaival.

A LEGHATÁROZOTTABB A Duce lemondásával foglalkozó finn vélemény. Az Ajan Suunta és Kauppaletti lapok méltatják Mussolinin érdemeit, amelyeket Olaszország javára cselekedett s amelyek, mint az Ajan Suunta írja, rendkívül nagyok. A Kauppaletti szerint a későbbi történelem Mussolinin elsősorban, mint Olaszországnak a kommunizmustól való megmentőjét fogják méltatni. Elettöve és húszéves munkássága bizonyra meghozza gyümölcsét, amelyek ezután, mint tényleges sikerek, egyszer majd jelentkezni fognak. Ami ezzel kapcsolatosan Németországot illeti, írja a finn lap, semmi ok sincs arra, hogy azt gondoljuk, Németország sorsát befolyásolhatná döntő módon, ami Olaszországgal történik. Semmi jel sem mutat arra, hogy a keleti front meggyengült volna. A nagy mozgósítás eredménye még nem mutatkozik és ez a tény sőtetté vázolja a bolsevisták jövőről alkotott reményeit. A Svenska Presse szerint Mussolinin visszalépése az egész háború legjelentősebb eseményi változása.

Magyarázatot nem fűznek a lemondáshoz a német hivatalos helyek

Berlin, július 26. (Interinf.) A berlinben megjelent délutáni lapok nagy szenzációként közlik az olasz kormányváltás hírére, a foglalkoznak a király- és császár, valamint az új kormányfő, Badoglio tábornagy felhívásával. Az eseményekhez magyarázatot azonban még nem fűznek a lapok és a Wilhelmstrasse illetékes körei sem foglalnak egyelőre állást a római jelentések kapcsán. Megvár-

ják, amíg Romából pontos jelentések érkeznek. A megszakított összeköttetés Berlin és Róma között nem szakadt meg és nem is szenvedett zavart. Külföldi érdeklődőknek az volt a benyomásuk, hogy hivatalos német helyek nem a rádió útján szereztek értesülést az olasz kormány átalakításáról, hanem már közvetlenül értesültek a külszöbönálló fontos változásokról. (MTI)

Német hadijelentés

Berlin, július 26. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának, a véderő főparancsnoksága közli:

A bolsevisták vasárnap is tovább folytatták a német ellenít állásokon való áttörési kísérleteiket a kubáni hídfőnél, az oreli térségben és a Ladoga-tó felé. Támadásaik az arcvonal minden szakaszán, az Azovi tengertől Bjelgorodig, eddigi veszteségeik következtében az előző napokhoz viszonyítva, ellanyhultak. Az arcvonal egyes szakaszain lefolyt ütközetekről a következőket jelentik:

A kubáni hídfőnél az ellenségnek részben erős tüzérségi és csatárepülők által támogatott támadásait ellentámadásokkal megállítottuk, vagy már közszenléti állásaink előtt hiúsítottuk meg. Az oreli térségben a bolsevisták vasárnap is megújították erős tüzérségi és páncélos erőkkel hiábavaló áttörési kísérleteiket a városoktól délre, délkeletre és északra. Az ellenséget légi erők támogatásával részben közelharcban visszavertük, számos páncélosit megsemmisítve. Az arcvonal egyéb helyein a német csapatok ellentámadásba lendültek és az ellenséget visszaverték. A bolsevisták erős támadásait a Ladoga-tó felé eső szakaszon súlyos veszteségeket okozva nekik, visszavertük. Az egyik állásainkba betört bolsevista köteléket ellentámadásokkal felmorzsoltuk. — Tegnap összesen 130 bolsevista páncélosit löttünk szét. A Fekete-tenger környékén német haditengerészeti

járművek a bolsevisták kikötői és kirakodó berendezéseit támadták és összesen 8000 bruttó-regisztertonna két utánpótlási járművet elsüllyesztettek.

Szicília szigetén a német-olasz csapatok visszaverték több, az arcvonal északi és középső szakasza elleni páncélos támogatással intézett támadást. A Szirakusa előtti vizeken német harcirepülőgépek összesen 20 ezer bruttóregisztertonnát kitevő 3 ellenséges kereskedelmi hajót süllyesztettek el és súlyosan megrongáltak, további 14 szállítóhajót. Ellenséges repülőkötelékek újabb terrortámadást intéztek német városok ellen. A

tegnapi napon Hamburg és Kiel, valamint az északnémet partvidék és a megszállt nyugati területek néhány helységét támadták s az elmúlt éjszaka ismét bombázták Essen városát. A támadás során a lakosság ismét súlyos veszteségeket szenvedett és komoly pusztítást idéztek elő a támadott városok lakónegyedeiben is. A légvédelmi tüzérség 61 repülőgépet lőtt le a támadó brit-északamerikai kötelékekből. Öt radászrepülő elvészett. Nehéz német harcirepülőgépek kötelékek támadták július 23-án, minden méretű bombával Hull városát és kikötőjét, 3 repülőgépet nem tért vissza. Német biztosító járművek brit gyorsnaszádokkal vívott ütközetben, melyről már tegnap beszámoltuk, kötelékeink az eddig jelentett eredményeknél nagyobb sikereket értek el. Az ellenség összesen 2 gyorsnaszádot veszített, másik 2 jármű kigyulladt.

Alábbhagyott a kubáni hídfőnél a szovjet támadás

Berlin, július 26. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda közli a keleti harcéri helyzetéről:

Míg az oreli térségben s a leningrádi bekerítő gyűrűk keleti szakaszán a harcok vasárnap nem csökkentek hevesseggel folyt, és a bolsevisták állandóan friss erőket vetettek harcba, a kubáni hídfőnél a szovjet támadások alábbhagytak. Az Azovi tenger és a Bjelgorod közötti szakaszon a harcok vasárnap többnyire helyi jellegűek voltak. A harcok súlypontja még mindig az oreli szakaszon volt, ahol a német hadosztályok vasárnap is mindenütt helytálltak a bolsevisták ember és nehéz hadianyag fölényével szemben. Bár a szovjet igen erős gyalogos és páncélos erők összefogásával támadott, egész nap a keskeny arcvonalon, hogy itt áttörést erőszakoljon ki és aztán a német vonalakat oldalról és hátulról támadva felmorzsolja, a német védelem mindenütt helytállt és a bolsevista kötelékeknek a légi erők támogatásával súlyos veszteségeket okozott. A legyengült szovjet erőket vasárnap friss hadosztályokkal kellett felváltani. A bolsevisták átmeneti betöréseit a német vonalakba, többnyire azonnali ellentámadással megtisztítottuk. Néhány esetben német tartalékok avatkoztak sikeresen bele a harcba. A harcok keménységének megfelelően magasak voltak a páncélos veszteségek is az oreli szakaszon. A 150 páncélos kocsiból, amelyet a bolsevisták vasárnap a keleti arcvonalon elvesztettek, a német hadsereg elhárító fegyverei egyedül az oreli térségben 73-at semmisítettek meg. (MTI)

FRANCO RENDEKIVÜLI MINISZTERTANÁCSOT HÍVOTT ÖSSZE
Budapest, július 26. A Pest zürichi jelentése szerint Franco spanyol államfő vasárnap rendkívüli minisztertanácsot hívott össze.

AZ IDŐ NEMETORSZÁK DOLGOZIK

Drezda, július 26. (Német TI) Dr. Ley birodalmi vezető egyik drezdai üzemben beszélt a dolgozó német ifjúsághoz. Németország most éli a legnagyobb, a legbúsabb, de a legkeményebb napokat, — mondotta dr. Ley. — Németország megnyeri ezt a harcot, mert fiatalabb, mint a többi népek. Az ellenséges világ el fog pusztulni, mert megmerevedett. Az idő is Németország javára dolgozik. A német nép pedig egységes, és megosztás nélkül sorakozik egy zászló mögött. (MTI)

A VESE, A HÜGYUTAK ES A PROSZTATA MEGBETEGEDESEINEK KEZELÉSEBEN reggel éhgyomorra egy pohárral természetes "FERENC JÓZSEF" keserűviz gyakran nagyfontosságú szolgálatot tesz azáltal, hogy igen könnyű, lágy székürülést biztosít és az egész anyagcserét előmozdítja. Kérdezze meg orvosát!

TOZSO KIHALLGATÁSON A TENNONAL

Tokió, július 26. (Német TI) A Tenno hétfőn reggel Tozso miniszterelnököt, majd Sigemicu külügyminisztert fogadta kihallgatáson. A fogadtatásról részletek még nem váltak ismeretessé. (MTI)

LÉGIHARCOK TAVOLKELETEN

Tokió, július 26. A japán főhadiszállás hétfőn a japán légi erők újabb súlyos támadásairól számolt be, amelyeket Kinában lévő amerikai légitámaszpontok ellen intéztek. Július 3-a és 23-a között lelőttek 128 ellenséges repülőgépet.

TANÁCSKOZÁSRA HÍVTÁK ÖSSZE A FEHÉR HÁZ OLASZ SZAKERTŐIT

Washington, július 26. Mussolini lemondásának hírért külön kiadásban közölték a lapok és az összes rádióadó is behatóan foglalkozott az eseménnyel. A külügyminisztérium olasz szakértőit azonnal tanácskozássra hívták össze.

PIGNICZKY ISTVÁN

A szegedi hírneves
-Brauvevter órásnak
tanítványa s 12 évig elsőrendű szakmunkása volt.
Csapó-utca 12. szám



KALLAY MIKLÓS BUCSÚJA A KÜLÜGYMINISZTERIUMTÓL

Budapest, július 26. Kállay Miklós miniszterelnök hétfőn délelőtti búcsúzott el a külügyminisztérium tisztviselőkarától. A külügyminisztérium osztályvezetői, élén Ghyzey Jenő újonnan kinevezett külügyminiszterrel, meleg szavakkal búcsúztatta Kállay Miklóst, rámutatva arra a felelősségtől nehéz munkára, mely lyel a miniszterelnök közel másfél évi külügyminisztersége alatt végzett. Megemlékezett arról a nagy becsülésről és szeretetről, amelyet a külügyminisztérium tisztviselői számára egész működése alatt iránta érzett és a jövőben is érezni fog.

Kállay Miklós szíves szavakkal búcsúzott el a minisztérium osztályvezetőitől, köszönetet mondva nekik támogatásukért és fáradságos munkásságukért.

NAPI ISMERTETŐ

RAFFAELLO GUARIGLIA

az új olasz külügyminiszter 54 éves. 1913 óta működik diplomáciai szolgálatban. 1929-ben az olasz külügyminisztérium európai és levantei osztályának igazgatójává nevezték ki. 1932-ben madridi nagykövet volt majd később Buenos-Airesben és Párisban töltött be nagykövetségi tisztséget és egészen Olaszországnak a háborúba való bekapcsolódásáig a francia fővárosban működött, ezután lett Olaszország vatikáni nagykövete. Legutóbb ankarai nagykövet volt.

Hungária filmszínház

MA UTOLJÁRA!

Egy éjszaka Erdélyben

Főszereplők: Szelezky, Mezel, Lázár, Páger, Nagy, Hajmássy.

Előadások:

félt 5, fél 7 és fél 9 órakor.

Syracusát támadták a német repülők

Róma, július 26. (Német TI) Július 26-án a véderő főparancsnoksága a következő olasz hadijelentést közli:

Szicília szigetén az arcvonal középső szakaszán visszavertük az ellenséges páncélos támogatással végrehajtott támadásait. Az északi szárnyon tart az ellenség heves rohama. Syracuse kikötőjében német harcirepülőgépek 3, összesen 20.000 tonnát kitevő gőzöst elpusztítottak, összesen 61.000 tonnát kitevő gőzhajót

megrongáltak. A légi erők tegnap a repülőgépet lőtt le és a földön elpusztított 3 ellenséges repülőgépet. Az elmúlt napokban hajókaravánt kísérő haditengerészeti járművek a karavánok elleni támadások során 10 ellenséges repülőgépet löttek le. Gluglio Pellini sorhajóhadnagy parancsnoksága alatt álló 3 búvárnaszád vadász elüllyesztett egy ellenséges búvárhajót a Tyrrheni tenger északi vizéin. (MTI)

Huszonnyolcadik napja tart a bjelgorodi csata

Berlin, július 26. A hétfői hadijelentés kiegészítéseként közlik a Német TI-vel:

A keleti front nagy felőrlő csatája újabb szakába lépett, amit a szovjet támadó tevékenységének az Azovi tenger és Bjelgorod között való erős hanyatlása jellemez. A bolsevisták súlyos veszteséggel hatása alatt lényegében feladták a hiábavaló áttörési kísérleteiket a keleti front déli szakaszán, miközben az oreli térségben régi tömegtaktikájuk alkalmazásával még mindig áttörést kísérleteznek meg. Bár a Ladoga-tó déli részén még erős tehermentesítő támadásokat intéznek, ezek azonban épp olyan kevésbé befolyásolhatják a támadó süllypontját, mint helyi elhárító támadásait a keleti hadszíntér déli szakaszán. A csata eddigi 21

napja alatt a rugalmas német hadvezetés annyira felülmulta az ellenség taktikáját, mindezt beszélni lehet a szovjet támadóerő telemes meggyengüléséről. Habár az oreli nehéz harcok még nem fejeződtek be, az Oreli-től délnyugatra, keletre és északra a súlyos harcok napok óta ide-oda ingadoznak. Az erős események még jobban felzárkózták az utakat s a nehéz terepet, úgyhogy a csapatok, különösen a tüzérség és a páncélosok csak nagyon nagy nehézségek árán tudnak előbbre jutni. A szovjeteknek itt is éppúgy, mint a keleti harcok más szakaszán, jelentős számbeli fölényre van, azonban ezt a fölényt a német csapatok nagyobb harcra ereje és fegyvereinek jobb működése nemcsak hogy kiegyenlíti, hanem felül is mulja. (MTI)

Bandaharcok Horvátországban

Berlin, július 26. A Német TI értesülése szerint Dél-Horvátországban az elmúlt hetekben harc közben ártalmatlanná tették kisebb bandacsoportokat, a melyek a nagy tisztogatási akció befejezése után a montenegrói hegyekbe próbáltak menekedni keresni a hatóságok elől. Ártalmatlanná tételükben önkéntesek és a helyi lakosság más részei és résztvettek. A német és szövetséges csapatok a napokban fejezték be egyik ilyen vállalkozásukat és ennek során rövid harcban 453 foglyot ejtettek. 11 halottat számoltak össze, ami bizonyítéka annak, hogy a bandák eddigi minduntalan tapasztalható makacs ellenállása jeletnékenyen csökkent és a bandák a megsemmisülés helyett inkább a megadást választották.

FELŐRÁIG ÜNNEPELTÉK A PÁPÁT

Róma, július 26. (Interinf.) A Vatikánban minden a megszakított mederben folyik, csak a rendkívüli diplomáciai tevékenység figyelhető meg. A pá-

pa sok magánkihallgatást tartott és a többek között fogadta borgonini Ducat, Olaszország apostoli nunciáját. Vasárnap este éjfél felé a Szent Péter terezen tüntetés volt, amely kb. 30 percig tartott, amelynek során a tömeg kifejezte rokonszenvét XII. Pius pápa iránt.

A SZOVJET KEGYETLEN VESZTESÉGEKET SZENVEDETT

Genf, július 26. (Német TI) A szovjet Aral elleni támadásai eddig még nem jártak a várt eredménnyel, — írja a Times. A német csapatok erősek, függetlenül attól, hogy a harcokat deffenzív keretek között folytatják, mert még akkor is eredményt tudnak elérni, amikor elszakadnak az ellenségtől. Azt sem szabad elfeledni, — hangsúlyozza az angol lap, — hogy a szovjet egyenesen kegyetlenül súlyos ember és anyagvesztéseket szenvedett. Ezenkívül nagyon sok termékeny területet veszített a szovjet és ez igen hiányzik most a Szovjetunio gazdasági életéből. (MTI)

Husz év alatt:

112.808 válás!

Érdekes kimutatást közöl a Statisztikai Tudósító az utolsó 20 esztendő házasságkötéseiről. 1921-től 1930-ig 799.263 házasságot kötöttek Magyarországon, 1931-től 1940-ig 782.007. Husz év alatt tehát másfél-milliónál több házasságkötés történt, ugyanakkor azonban 951.434 házasság szűnt meg halálozás és 112.808 elválás miatt. A kötött házasságok többlete húsz esztendő alatt 517.194. Megdöbbentő a statisztikában a válások száma. A félmilliósz többlet mellett több mint százezer családi otthon bomlott szét, ami azt is jelenti, hogy többszáz ezer gyermek vesztette el nevelő, gondoskodó szülői házat.

Azok a szülők, akik házasságukat elválás után bontják fel, nemcsak a saját életük egyenes útjáról tértek le, hanem súlyosan befolyásolták gyermekeik életét is. Az elmúlt husz esztendő alatt az 1920-as években volt a legtöbb válás. 1922-ben hétézer fölött emelkedett a bontóperek útján megszüntetett házasságok száma. Az utolsó tíz esztendőben 1936, 1937, és 1938. vezetett, ezekben az

években a válások száma megközelítette évente a határozat.

Az a körülmény, hogy évente átlagosan 25.000-rei szerepel a házassági többlet, a hatóságokra is külön feladatokat ró, mert ennyi házasságkötés ugyanannyi új családi otthon is jelent, ennyi új lakásról kellene gondoskodni, azon a lakásokon felül, amelyek az idők folyamán használhatatlanokká váltak. A városok helyzete még komolyabb, mert a városok felé történő áramlás állandó. Budapest székesfőváros is évenként át csak a bevándorlókkal szaporodott.

Vígyszínház

MA UTOLJÁRA!

az óriás sikerű, izgalmas olasz világlátás!

Vérbosszu

(MEDICIEK)

Conchita Montenegró és Leonardo Cortese

Előadások: fél 5, fél 7 és fél 9

APOLLO

CSAK MA ÉS HOLNAP:
fél 5, fél 7, fél 9 órakor
16 éven felülieknek!

Leányok egymás között

Francia erkölcsrajz

Danielle Darriens, Josette Day és Betty Stockfeld a főszerepben

Az amerikai csapatok kudarca Sziciliában

Berlin, július 26. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti a szicíliai harcokról:

Az észak-szicíliai partvidék középső szakaszán vasárnap helyenként heves harcok fejlődtek ki. Az amerikaiak megismételték az előző napon megkísérelt kísérletüket, hogy útat nyissanak Messzina felé és hogy a német-olasz elhárító arcvonalon a nagyszabású út-

karoló hadmozdulatokat folytassák. A német biztosító erők kemény ellenállása az előtér nagy kiterjedésű elaknásosítására és elzárására támaszkodva, sok más akadályal együtt a támadókat kemény helyi harcokra kényszerítették, melyekben azok súlyos veszteségeket szenvedtek. Az amerikaiaknak sehol sem sikerült áttörni a német



állásokat, még kevésbé egy átkaroló hadművelet. Erős amerikai páncélos és gyalogos erők ezzel egyidejű előretörései is megállásra kényszerültek és meghiusultak.

merését, majd a főispán bejelentéséhez fűzte hozzá a húsjegyzésként bevezetésének részletes kidolgozását. A főispán által biztosított kontingens-

ből egyelőre hetenként és személyenként 10 deka húsfejadagot szolgáltatnak ki s az erről szóló hirdetményt már csütörtökön közreadják.

Havonta két kiló lisztet kap a lakosság

Felhívta egyben a figyelmet arra, hogy július 1-ével a lisztellátás terén is jelentékeny javulás mutatkozott. A kormányzat július 1-től kezdve a 16 dekás kenyérgygy fejadagot 20 dekára emelte fel s ezen túlmenően a havi finomliszt és kenyérliszt fejadag csaknem kétszeresére emelkedett. A lisztgygy rendszert ennek megfelelően úgy módosítják, hogy 4 ötvendekás szelvény lesz s a finomliszt szelvényre zsemle, kifli és császárszemele is váltható. Egy 50 dekás liszt-szelvény 12 szelvényes zsemle-váltójegyre váltható be. Ez a rendszer már augusztusban életbelép, szeptemberben pedig további fejadagemelés történik.

A bejelentéseket az értekezlet nagy helyesléssel vette tudomásul. Tudomásul vette az értekezlet a most épülő két kislakásos bérház költségére további 500 ezer pengő kölcsön felvételét, valamint 250 ezer pengő kölcsön felvételét a fedett-üzoda átépítésének költségeire. Nagy érdeklődés kísérte a házi-asszonyképző iskola és háztartási szaktanácsadó állomás létesítésére vonatkozó előterjesztést. E szerint a város két katasztrális hold belső és 20 katasztrális hold mezőgazdasági ingatlant bocsát az iskola rendelkezésére s az inté-

zetbe a vízvezeték is bekapcsoltatja a város. A felajánlott területet már át is adták a debreceni gazdasági középiskola igazgatójának, amelynek testvérintézeteként fog működni az új iskola.

Beszámolt ezután dr. Balogh Sándor főjegyző a közszolgáltatási díjak újabb megállapításáról, ami azért vált szükségessé, mert a most kiadott kormányrendeletek nyomán a város háztartásának bevételei a kereseti adónál 400 ezer pengővel csökkentek. Így felemeljük, illetve július folyamán már fel is emelték 50 százalékkal az építési és használati engedélydíjak díját, továbbá a telekfelosztási engedély díját, a vágó-és húsvizsgálati díjakat, a magánfelek érdekében végzendő hatósági vizsgálatok díját, a kávéházak, vendéglők, cukrászdák előtti járdaterület használati díjakat éspedig a kis üzemeknél 10 pengővel négyzetméterenként, a nagy üzemeknél 15 pengővel. Altalában minden emelés a belügyminiszter által megállapított kereten belül maradt.

Az értekezlet ezután több nyugdíjazási előterjesztést fogadott és este 8 órakor ért véget.

Debrecenben bevezetik a hét végén a húsjegyet

A heti feladag 10 deka lesz

Nagyjelentőségű közellátási kérdések a Magyar Élet Pártja közgyűlési értekezlete előtt

Szilassy László főispán a Magyar Élet Pártjának hétfői értekezletén, amelyen a pénteki városi közgyűlés tárgysorozatát beszélték meg, nagyjelentőségű bejelentéseket tett Debrecen közellátási helyzetének újabb rendezéséről. A főispán tájékoztatta, amelyet részleteiben még később Zöld József helyettes polgármester is kiemelt, a fogyasztó közönség részére általános megnyugvást jelentő közellátási intézkedések sorozatáról adott beszámoló.

Tudvalevő, hogy hónapok óta napirenden tartott problémája Debrecen város közellátási hivatalának a húsellátás biztosítása, mert kétségtelen, hogy az elmúlt hónapokban sok nehézséget okozott a húsüzletek előtt a sorbanállások megszűntetése és a várakozások miatti panaszok orvoslása. A közönségnek az volt az óhaja, hogy

az igazságos elosztás érdekében minél előbb térjen át a város a fővárosban életbeléptetett húsjegyzésként... Szilassy László főispán, mint közellátási kormánybiztos, természetesen beható megfontolás tárgyává tette a fogyasztó közönség minden rétegéből előterjesztett kérelmet és megtette az előkészületeket a húsjegyzék bevezetésére. A kérdés megoldása azonban sok akadály leküzdésétől függött. Az első és legfontosabb mindenestre az volt, hogy a jegyzék bevezetése esetén a megfelelő rendelkezésű vágóállat is rendelkezésre álljon az ételmezési ügyosztálynak, mert hiába való lett volna a húsjegyzék bevezetése, ha a közel 130 ezer lakosú város húsellátására a megfelelő vágóállat kontingens nem áll rendelkezésre. Ezt a szükségletet kellett tehát elsősorban biztosítani.

tartásához, ezért kérte, hogy lehetőleg sürgősen gondoskodjék a város vezetősége az erdei legeltetés engedélyezéséről. Utalt arra, hogy hasonló gyenge legeltetési lehetőségek mellett a multban is volt már ráeset, hogy kivételesen a törvényes formák betartásával megnyitották az erdei legelőket a jószágok számára.

Ugyancsak a polgármesteri jelentés kapcsán Benkő János nagy elismeréssel emlékezett meg az előléptetett tisztviselő lelkismeretes munkásságáról s egyben felhívta az illetékesek figyelmét arra, hogy a sorbanállásoknál tapasztalható jelenségek alkalmasak a közönség hangulatának megzavarására. Ezen a téren megnyugtató intézkedéseket kért.

Mindenki számára biztosítják a kiadott húsjegyek beváltását

Szilassy László főispán nyomban választotta a felszólalásra és általános figyelem közepette közölte, hogy éppen a város húsellátása terén olyan új rendszert vezet be a város vezetősége ezen a héten, amely alkalmas lesz az üzletek előtti sorbanállás és várakozás végleges megszüntetésére. Ez az új rendszer pedig a húsjegyek bevezetése lesz, amit korábban azért nem lehetett elrendelni, mert nem volt elegendő Debrecen számára a vágómarha kontingens. Most hosszú tárgyalás után sikerült kiküzdeni a közellátási minisztériumban — mondotta általános helyeslésközben a főispán — a Debrecen számára megállapított vágóállat kontingens felemelését olyan mennyiségre, amely mellett, ha fejenként szerény kérések között is, de mindenki számára biztosítani tudjuk a kiadandó jegyek beváltását. Ezzel az intézkedéssel a húsüzletek előtt meg fog szűnni a sorbanállás, de természetesen továbbra is figyelemmel fogja kísérni a közellátási kormánybiztos és a közellátási hivatal a közönség kiszolgálásának rendjét, mert tudatában van annak, hogy a sorbanállás a legjobb melegágya a felelőtlen igazgatásnak, amit túrni semmiképpen sem lehet.

Zöld József helyettes polgármester Bakóczy Gábor felszólalására közölte, hogy az erdei legeltetés felszabadításának kérdése tárgyalás alatt áll. Megköszönte Benkő Jánosnak az előléptetett tisztviselő iránti elis-

Megszűnik Debrecenben a húsért való sorbanállás

Szilassy László főispán heteken át tartó miniszteriális tárgyalások után elérte azt, hogy a kormányzat felemelte a Debrecen részére megszabott vágóállat kontingens s ennek a rendelkezésnek a birtokában most már sor kerülhetett a jól elkészített húsjegyzék bevezetésére.

A hétfői pártértekezleten Benkő János törvényhatósági bizottsági tag felszólalására adott válaszában tájékoztatta a város közönségét Szilassy László főispán arról, hogy a hét folyamán megjelenik a polgármester hirdetménye arról, hogy Debrecenben bevezetik a húsjegyzésként és a fejadag

egyelőre heti 10 deka lesz. Ez a nagyjelentőségű döntés azt jelenti, hogy a jövőben megszűnik egycsapásra Debrecenben a hentes és mészáros üzletek előtt való sorbanállás, mert gondoskodás történt arról, hogy megfelelő számú húsüzletben kerüljenek történjen a húsjegyzésként beváltása. Debrecen az elsők között van a vidéki városok sorában a húsjegyzék bevezetésével s hogy ezt az eredményt a város kitűnően munkáló közellátási vezetősége elérte, azért a főispán minden akadályt leküzdő munkáját illeti az elismerés.

Zsemle is beváltható a fehérliszt utalvány

Hasonlóan fontos bejelentés hangzott el a lisztellátás megjavításáról is, ami szintén a felelős kormányzati tényezők előrelátó, takarékos gazdálkodásának köszönhető, mert éppen a gazdasági év végén került sor arra, hogy a havi 80 dekás nullás liszt adagot július 1-től 150 dekás nullás lisztjegyzék utalványra, tehát összesen 2 kilós havi lisztfejadagra emelték fel. A fehérlisztjegy utalványból bizonyos mennyiség zsemle és süteményre is beváltható.

A pártértekezlet mindkét bejelentést megnyugvással és osztatlan helyesléssel fogadta.

A pénteki rendkívüli városi közgyűlés tárgysorozatát Szilassy László főispán elnöklése

mellett dr. Balogh Sándor főjegyző ismertette a pártértekezlet nagyszámú megjelent tagjaival. A polgármesteri jelentés a már fogantatott városi tisztviselő kinevezéseken kívül arról számol be, hogy a belügyminiszter jóváhagyta Kalenda Lóránd műszaki tanácsosnak a Városi Takarékos és Hitelintézet igazgatóság tagjává választását, valamint a Kormányzóhelyettes Ur emlékének megörökítésére hozott közgyűlési határozatot és évenként két finn hadiárva nevelésére megszavazott városi adományt. A polgármesteri jelentéshez Bakóczy Gábor bizottsági tag szövegezté és felhívta a figyelmet arra, hogy a Hortobágyon a szárazság miatt a legelő nem kielégítő a jószágállomány el-

Szo/nok szobrot állít a hősi halált halt Kormányzóhelyettesnek

Szo/nok, július 26. Szo/nok város főterén megkezdtek vitéz nagybányai Horthy István, Magyarország hősi halált halt kormányzóhelyettese szobrának alapozási munkálatait. Ezzel egyidejűleg átrendezik a szobor környékét is. A szobrot Vastagh

György szobrászművész készíti. A szobornál a kormányzóhelyetteset repülőgéppel ábrázolja, az emlékmű lábánál egy idős magyar, a nép szimbolizálója, koszorút helyez a talapzatra. (MTI)

A német tüzéség megállásra kényszerítette a Sziciliában előretörő angolszász csapatokat

Berlin, július 26. Mint a Német TI értesül, Szicilián július 24-én az ellenséges támadások súlypontja a német-olasz ellenállási vonal északi szárnyára helyeződött át, éppúgy, mint az előző napokban a briteknek érzékeny veszteségei következtek, amelyeket a német páncélos gránátosok okoztak nekik, hiábavaló előretöréseiket Catánjától délre és délnyugatra abba kellett hagyniok, úgyhogy az Ennát északra és északnyugatra is átmenetileg fel kellett hagyniok a támadásokkal a német tüzéség hatásos tevékenysége következtében. Miután az ellenség a helyi harcokban súlyosan meggyengített kötelékeit friss gyalogos és páncélos erőkkel erősítette meg, most Palermótól keletre újabb támadásokra készen áll. A kelet felé előrenyomuló ellenséges hadosztályokat a tenger felől ne-

hez tengerészeti tüzéség is támogatja, mégis csak lassan haladhattak előre a tervszerűen kiűrt és nagyobb csapatmozdulatok számára robbanások és aknazárak által nehezen járhatóvá tett terepen. Az eddig elszenevett súlyos veszteségei nagyon óvatossá tették az ellenséget úgy, hogy csak igen lassan nyomult előre. Az előrehatoló ellenséges alakulatok és a német-olasz biztosító erők között, amelyek meglepő terepszakaszokon szembeálltak az ellenséges előőrsökkel, már a védelmi vonalak előtt súlyos harcok fejlődtek ki, melyek az ellenség szempontjából veszteséggel végződtek. Ezáltal az ellenséges erőket előrenyomulásukban megállították, melyek eddig még nem tudtak érintkezésbe lépni a tengelyerők új fővédelmi állásaival. (MTI)

Portugál lap cikke a Kormányzó Urról

Lisszabon, július 26. (MTI) „Horthy Miklós Magyarország kormányzója lelkes barátja a sportnak” cím alatt a Norta Desportivo portugál lap első oldalán a kormányzó urat vadászat közben ábrázoló képpel illusztrált cikket közöl. A lap kiemeli, hogy a magyar sportolók a berlini olimpiáson nagy megelégedéssel szereztek és Magyarország a 3. helyen végzett. A magyarok azért érték el ezt az eredményt, mert Magyarországon a sportvezetők különleges támogatást élveznek és ez nem is lehet másképpen egy olyan országban, amelynek egy 75 éves vezetője még ma is egyike a legtehetősebb sportolónak.

Horthy Miklósnak a vadászat a legkedvesebb sportja ugyancsak, hogy Magyarországon a kormányzó a legjobb lövészek közé tartozik. Horthy Miklós kormányzó a legfiatalabb korától kezdve nagy érdeklődést mutatott a sport iránt s több sportág úttörői közé tartozik. Ő vezette be a sportolást a tengerészletnél. Egyik indiai útja alkalmával, mint fiatal tengerész tiszt nagy meglepetést szerzett lovagló képességével. Horthy Miklós családjában, — amely egyike Magyarország legrégebbi családjának —, a sport a családi hagyományok közé tartozik.

Haiduhadház ahol nincs ház káposzta nélkül

Riportáron a hadházi káposztások között

Haiduhadház, július 26. A legelső, ami a vonat ablakából feltűnik, a kéttornyú református templom. Amikor egyre közeledünk az öltözőkhöz, apró, földszintes, leginkább nádfedeles házak pillantunk meg. Ott gubbasztanak hosszú sorban a vasúti sín mentén. Megfigyeltük, hogy majdnem minden ház tetején a kéményen golyó család fészkel. Aki a golyót szereti rossz ember nem lehet! — jutott eszünkbe hirtelen a hasonlóan rossz közmondás.

Szóval megérkeztünk. Az állomás előtt kocsi akartunk ünni, azonban nem sikerült, tekintve, hogy a forgalmat egyetlen konfliktus bonyolította le, az pedig messze kavarta már az országúton a port.

Igy gyalog kellett Hadház egyet len nevezetességéhez, a káposztás földekhez kimenni.

NINCS HAZ KAPOSZTA NELKÜL!

Az úton keserves tapasztalatokhoz jutottunk. Kődfátyal alakjában mutatkozott be Hadház elsőszámú közéletisége: a por. Ha székér, vagy ilyenfajta jármű húzott el mellettünk, legalább negyedórát nem láttunk, nem hallottunk semmit róla.

Ennyit az útról. A határ nagyon változatos képet mutatott. Némely helyen zöldcsíkok szaladtak az ég pereme felé, máshol tarló sárga színeit virítottak, vagy búzakeresztekkel megrakottan lapultak. A látóhatár szélén gözgép pipázott, halkán, mint légyzűmmögés ért hozzánk egyhangú duruzsolása. Az emberek, akik mellette dolgoznak, apró hangyáknak látszottak.

Az egyik zöldben pompázó káposztaföld mellett lengemagyarban egy bácsi állt. Szalma Sándor, öt holdas gazda. Igymond a káposztáról, mint a község nevezetességéről.

Nálunk nincsen ház káposzta nélkül. Minden ház mellett, vagy a kiskertben, vagy pedig a gyümölcsösben egyaránt megtalálható.

Felvilágosít bennünket, hogy a község határa mintegy 24—26 ezer hold, amelynek nagyrészen káposztát termelnek. Ha valakinek van 3 holdja, abból feltétlen egyet káposztával vet be s a többit használja fel csak búza, vagy egyéb termények termelésére. Ezért van tehát az, hogy Hadház határa zödel a káposztától.

KIFIZETŐ A KAPOSZTATERMELES

— Milyen a káposztatermelés eredménye? — adtuk fel az első kérdést.

— Némely helyen, ahol jó zsiros a föld, annyira kifizető, hogy már az első évben behozza a föld árát. Meg aztán a magtól is függ. Ha jó káposzta magját vetjük el, bő termés várható, de ha rossz a mag, ugyanilyen a termés is... Érdekes, ahogy a magot kopjuk. Összel eldugjuk a földbe a káposztát, az tavasszal kikel és megtermi azokat a kis zöld hüvelyeket amelyekben a mag van. Ilyenkor nyár felé érik meg s ősszel vetjük el újból.

— Milyen lesz az idei termés? — Ha valami közbe nem jön, jó termésünk lesz. Igaz, nem ártana, egy kis eső már ezekre a földekre hiszen már a levelek is lekódkadtak a nagy melegtől. Várunk úgy 20—25 mázsás átlagtermést.

— Eddig kérem az öt holdból csak két holdon termeltem káposztát — folytatja tovább kérdézés nélkül — azonban annyira kifizető, hogy jövőre már három, avagy több holdat szánok rá. Hiába ezzel érdemes foglalkozni!

— Azonban meglehetősen sok fáradságot is igényel a káposzta. Elültetés után kapálni, locsolni kell a palántákat, úgy, hogy naphosszat kint kell tartózkodni a határban mellette. Azok helyébe pedig, melyek nem nőnek ki, nem fakadnak meg, újat kell ültetni. Így meg ez néhány héten keresztül. Később már jóformán csak a kapálás ad gondot a káposztatermelőknek, később pedig, amikor bontakozni kezd a feje, már minden munkát abba lehet hagyni. Fejődik az magától is!

— Es hogy állunk a keresettel? — kíváncsiskodunk tovább.

— Amint már mondtam is, nagyon sokat lehet vele keresni. Különösen olyan évben, mint a mostani is. A káposztát úgyis vidékre szállítjuk s tekintve, hogy mostanában ilyen magas az ára, jól lehet vele keresni.

Búcsút intünk Szalma Sándor bácsinak, az egész hadházi határnak a káposztaföldeknek s néhány perc múlva az utolsó percben szállunk fel a debreceni vonatra.

A TÁVBESZELŐÖSSZEKÖTTETÉS SVAJCCAL

Róma, július 26. Vasárnap éjjeli feltizenegykor megszűnt a távbeszélő összeköttetés Olaszország és Svájc közt.

Berni jelentés szerint a két ország telefonösszeköttetését nem függesztették fel teljesen, de nem engedélyeznek minden beszélgetést.

Vitéz Horthy István százados

nevet hozza a hivatalos lap és ebből tudjuk meg, hogy az, aki annakidején a legnagyobb kincsét, ifjú életét áldozta a hazáért, századosá lépett elő. Egy nemzet reménye volt és a legelső magyar ember személfénye. Életét védte, oltalmazta a magyarság minden idegszállal. Ő ellenben vállalta a katonasorsot és akkor állott magyar honvéd testvérei mellé, amikor a példaadásra legnagyobb szükség volt...

Elment, mint ifjú főhadnagy, láttuk sorsát, amint kint a messze orosz mezők fölött egyszerű tiszti beosztásban harcolta a harcok harcát...

Aztán egy könnyező ország zokogó, nagy bánata mellett helyezték örök nyugalomra a kenderesi kastély kertjében...

Ott sirt egy nemzet, siratta jobb sorsát és bánatában csak az volt a vigasztalása, hogy az, aki elment közülünk, egy ország jobb sorsáért áldozta fel ifjú életét...

Most olvassuk, hogy a hőst halála után legfelsőbb helyen újabb megbecsüléssel állítják oda példának. Előléptették hősi áldozatos élete elvesztése után. Főhadnagy úr Horthy István helyett immár vitéz Horthy István százados úr emlékét őrzi a magyar jobb jövőt remélő kegyelet és szeretet.

Nem történt több, nem történt nagyobb, mint amennyi minden igaz ügyért életét áldozó magyar honvéd tisztnek kijár hősi halála után.

Ugy, mintha valahol a magyar föld bármely részén született volna névtelen magyar-ként.

Eppen ez a szép, ez a felémelő és magyar ebben a cselekedetben.

Nem nyomban, nem azonnal, csak hónapok eltelté után, amint a sor reákerült. Származás és magas világi méltóság ilyen esetben semmit sem nyom a cselekedet mérlegében. Ugyanúgy bírálták el előléptetését, mint a többi honvéd tisztét. Mennyi megnyugtató, mennyi becsületet s szándék és országépítés van ebben az egyetlen előléptetésben.

Ismerje meg minden magyar hogy ebben az országban a tettek rugója ne legyen más, mint az, ami a közt, az egyetemességet, a közösséget viszi előbbre.

Nincsenek kivételek és nincsenek protekciós vonalvezetések.

Boldog, emlékü Horthy István emléke igazán egy volt a nemzettel, egy volt azokkal, kik ennek a hazának és nemzetnek sorsát intézik, mégis hónapok sorát kellett várunk, míg eljutott a név egykori viselője, hogy rákerült a sor előléptetésére.

Ime, látván lássa mindenki, akit illet, hogy így, csak így lehet országot építeni.

Ez a dolgok helyes rendje, ez a cselekedetek igaz mértéke.

Senkinek se jutott volna eszébe akkor, azokban a nehéz és szomorú napokban, közel egy esztendővel ezelőtt, ha a nemzet hősi halottját a temetés előtt egyetlen tollvonással léptették volna el, senki se gondolt volna arra, hogy valahol valakit méltánytalanság ért. És még se úgy történt, amint egyesek gondolhatták volna. A sorrend, a fegyelmezett ember legfőbb szempontja, a közösségi érzés gondolatból gyakorlat-

tá való áttétele a magyarra tárt kivételeket az ország.

Néma tisztelgással áll az ország százados úr vitéz Horthy István megbecsülése előtt, áll az ország nemes elhivatása szent tudatában és vallja, hogy a legjobbak a legtöbbet adják a közt, de azért a nagy adományért minden magyar egyformán hálás...

Míg áll a nemzet, míg ország lesz hazánk, ennek így kell lennie, tehát így lesz örökké, mert éppen ezek a nemzetet fentartó szent erők biztosítják fennmaradását minden időkre.

Egy biznysággal több, egy szent tettel nagyobb a hitünk, hogy itt valahogyan egy anyának, édes magyar hazánknak vagyunk gyermekei, akárhol ringott bölcsőnk, akárhol foglák megásni sirunkat... (Sz.)

Agyonütötte leányát, feleségét megsebezte, a Ferenc-csatornába ugrott

Szabadka, július 26. Podzer Mihály szenttamási gazdálkodó vasárnap a hajnali órákban összehalált a feleségével. Mind durvábban sértegették egymást, majd egymásnak mentek. Tízennégy éves Vica nevű leányuk könyörgött apjának, ne bántsa édesanyját. Podzer annyira felbőszült ezen, hogy felkapott egy közelbenverő baltát és leányát fejbeütötte. Az ütés szétrepesztette a le-

ány koponyáját és halált okozott. A vérengző ember ezután nekiment feleségének és életveszélyesen megsebesítette. Az asszony eszméletlenül esett össze. Amikor Podzer ezt látta kirohant a község határába és a Ferenc-csatorna vizébe ölte magát. Már csak holtestét találták meg. Podzernét az újvidéki kórházba vitték.

Öthónapi fogházra ítélték az ékszerlovaj uriaszonyt

A budapesti törvényszéken Eszényi Gyula egyesbíró hétfőn tárgyalta a férjétől különváltan élő dr. Gábor Györgyné sz. Simon katalin bűnperét. A vád szerint Gáborné február 1. részvett Petrovics Szeptimilij filmszínész estélyén s mikor a vendégek távozóban voltak, — Hallay Józsefnél ellopott egy 6000 pengő értékű arany cigarettatárcát. Később Fizary Gitta színésznőnek bejelentése szerint a lakásából érhetetlenül eltűnt egy 12 ezer pengő értékű brilliásgyűrű. Mint kiderült a brilliásgyűrűt is Gáborné lopta el, ki vendégségbe volt a színésznőknél.

Dr. Gábor Györgyné beismerte bűnösségét, de azzal védekezett, hogy Petrovicsék estélyén sok szeszt fogyasztott és csak amikor kijózanodott, akkor jött rá, hogy tulajdonképpen lopást követett el. Tagadta, hogy uzorások kezébe került, és kényszerből adta volna el a tárcát. Hasonlóan beismerte a

brilliásgyűrű ellopását is, de hangoztatta, hogy csak a gyűrűt visszatette egy hamutárcába.

Védekezésül még felhozta, hogy idegbajos és gyógykezelés alatt áll.

A bizonyítási eljárás után az orvosszakértő ismertette véleményét, amely szerint Gáborné nem elmebeteg, de súlyosan degenerált, kalandvágyó és korlátolt beszámítás alá esik. A törvényszék dr. Gábor Györgynét kétféle lopás vétségében mondotta ki bűnösnek és ezért öthónapi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

VIZILABDA EREDMÉNYEK

BSF:FTC 363 (1:1) Német és Tatos goljaival szemben Sárosi, Brandi és Lemhényi volt eredményes.

MAC:UTE 4:0 (1:0) mérkőzés Elemári 2, Fábán és Kalapos egy-egy goljával a MAC 4:0 arányú győzelmével végződött.

Még a régi áron

vásárolhat könyveket kiadványainkból

Dinter Arthur: **Vérrontó Bűn** füzve . . . 5.— P
kötve . . . 7.— P

Dr. Liszt Nándor: Fele se tréfa 3.20 P

Dr. Liszt Nándor: Tudjátok-e mi a jogrend? . . . 1.50 P

Marschalkó Lajos: Arany koporsó 1.80 P

Farkas Pál: A pók 3.20 P

Hegyi Zoltán: Hangos film a Marson 3.20 P

Hegyi Zoltán: A láthatatlan város 3.20 P

Dr. Probstner Arthur: Szülészet, vosok, orvostan hallgatók részére 10.— P

A fenti művek a DEBRECZENI ÚJSÁG—HAIJUFÖLD 2478-as számú csekklapján is megrendelhetők.

AZ AKARAT DIADALA,

AVAGY MIT LEHET ELÉRNI SZORGALOMMAL

Barcsi József török-magyar szótár készítésén dolgozik.

A magyar ifjúság élni akarásának és küzdenitudojának igen jó példáját mutatja be egy alig huszoneg éves, alacsony termetű budapesti magyar fiú, Barcsi József. Barcsi József, aki debreceni születésű, török-magyar szótár készítésén dolgozik. Különösen hangzik, hogy éppen egy olyan fiatal fiú, mint Barcsi József fogott hozzá egy olyan munkához, mint a szótárkészítés, ami nagy komolyságot s talán még nagyobb felelősséget követel. De ha az ember ezzel a lángoló szemű fiatal magyar fiúval néhány szót vár, mindjárt rájön, hogy Barcsi Józsefben különös adottságok rejlenek. Hihetetlen szorgalommal vetette bele magát öt évvel ezelőtt a tanulásba s a szorgalmas munkájának ma már kezdő szakasza a gyümölcs. Minden kezdet nehéz, bizony az ő munkájának a kezdete is nehéz... talán még nehezebb is, mint sok másféle kezdet... Hogy miért? Arról beszéljen Barcsi József.

MUNKARA FEL...

— Középkorában bizony nagyon rossz tanuló voltam. A különféle tantárgyak nem érdekelték, de már akkor is éledt a lelkembe valami új, valami igaz tudomány iránti vágy. Kiseb diákkoromban már próbálkoztam a nyelvtanulással, nem ment. Nagyon rossz nyelvérzékem volt. Később a történelem kezdett érdekelni s ebből fejlődött ki, hogy öt évvel ezelőtt magán-szorgalomból hozzáláttam a japán nyelv tanulásához. Ma már, hála Istennek, a japán nyelvet nagyjából tisztába is vagyok. — Ennél a nyelvnél nem is annyira a beszéd megtanulása a nehéz, mint inkább az írásjelek elsajátítása — vetjük közbe.

— Igen — folytatja —, de már az írásjeleket is ismerem. Japánban egy művelt embernek kb. 10 ezer írásjelt kell ismernie. En jelenleg 9000 írásjelt ismerek.

1938-ban véletlen a kezembe került egy török-japán nyelvkönyv. Azonnal hozzáláttam a török nyelv tanulásához is. Ez már sokkal könnyebben ment, mint a japán. A török és a magyar nyelv között nagyon sok hasonlat van s így aránylag elég hamar elsajátítottam a törököt is.

Mióta a török nyelvet foglalkozok, szinte megváltoztam. Addig nem szerettem, sőt undorodtam a könyvektől, azóta meg — szinte búvom őket. Igaz csak a nyelvkönyveket és ott is azokat, melyek törökkel vagy japánnal foglalkoznak.

NEHEZ AZ UT A CELIG

— Nagyon nehéz volt mind a japán, mind pedig a török nyelv tanulása, mert megfelelő tankönyv és szótár nem állott rendelkezésemre. De ezt az elengedhetetlen „segysereket” nem csak én nélkülöztem, hanem mindenki, aki arra adta fejét, hogy megtanul japánul vagy törökül. Hogy miért nélkülözték a nyelvkönyveket és szótárt, azért, mert nincs. Forgalomba két török nyelvkönyv van, de egyik rosszabb, mint a másik. Japán nyelvkönyv pedig egyáltalán nincs. A szótárról pedig ne is beszéljünk. Annak egyelőre se híre, se hamva. — De hisz itt fekszik Ön előtt egy kész török-magyar szótár. — De a „mármajdnem”-et is hozzá kell tenni. — Magyarórálag folytatja. — Négy hónappal ez-

előtt nagy utánjárás után sikerült megszerezni egy olasz-török szótárt. Most ezt ültetem át török-magyarra. Munkámmal már majdnem teljesen készen vagyok. Néhány heti munkára van még szükségem, akkor az egész szótár kész lesz. Most pedig lámpával keresek, valakit, aki tud törökül is és magyarul is, hogy a szótáramat nézze át és a benne rejlő hibákat javítsa ki.

— **Fiatal vagyok még, nincs hátam mögött az évek tapasztalata.**

Fahidy József.

Az iskolakertbe dobta be a talált tárcát

Nem mindennapi lopás történt a napokban Nádudvaron. Mészáros Ferenc 46 éves nádudvari földműves feljelentést tett lopás ügyben. Elmondotta, hogy a korcsmában italozott s később, amikor hazament, felfedezte, hogy zsebéből hiányzik 650 pengőt tartalmazó tárcája. Feljelentésében előadta, hogy gyanúja szerint egyik ismerőse lopta el a tárcát, akivel a korcsmában együtt ivott. Az italozó ismerős, aki egyébként zenész a korcsmában, elmondta, hogy valóban talált egy tárcát azon a napon a földön,

amikor Mészáros Ferencsel italozott, magához is vette, később azonban hazafelé tartva az iskola kert mellett haladt el és ide dobta be a kerítésen át a tárcát. Kijelentette egyébként, hogy semmit sem vett ki a tárcából. A királyi ügyészség megindította az eljárást a tárcát dobáló zenész ellen, mert alapos gyanú forog fenn, hogy mielőtt a tárcát az iskolakertbe dobta, annak tartalmát — tehát néhány darab szárazost — saját zsebébe tette. A tárcát ugyanis üresen találták meg az iskolakertben.

UNGER ISTVÁN: Olyan társulattal és műsorral indulok az új évadnak, amely minden igényt ki fog elégíteni

B. Unger István, a Csokonai-színház igazgatója az egész ország minden nagyobb színház városát bejárta, elsősorban Budapestre, majd Szatmárra, Nagyváradra, Pécsre, Sopronra, Kassára, Miskolcra, Szegedre, Kolozsvárra látogatott el a közelmúltban színeszlesre s ezek a látogatások ügylátszik nem is voltak eredménytelenek, mert Unger direktor elégedetten érkezett a napokban Debrecenbe. A debreceni közönség a színház néhány közkedvelt művészenek távozása után most érthető nagy várakozással tekint az új évad nyitása elé, vajjon sikerül-e megfelelő erővel sikerre tenni az együtttest. Merl, hogy Rajz János, Zách János, Kompóthy Gyula, Selmezy Mihály, Kormos Ferenc, Kolmár Livia, Almássy Judit, Fenyvessy Éva távozása nagy vesztesége a Csokonai-színháznak, azt maga az igazgató sem titkolja. Különösen a komikusművészek nagy a vidéken, hiszen egy-egy Rajz János nem minden korban található. De Zách János azt mondta nekünk az új debreceni társulatszerzési hírekkel kapcsolatban, hogy a direktort nem kell féltetni! Egész biztosan jó társulata lesz az új évadra.

Beleznai Unger István pedig ezt mondja: — Az új teljes társulati névsor egyelőre még nem hozhatom nyilvánosságra, mivel egy-két szerződés még a napokban dől el. A teljes együtttest és jövő évi műsorteremtés augusztus 1-én mutatom be a közönségnek. Addig csak annyit mondhatok, hogy jótársulatom lesz, merem állítani, hogy teljes kerekében az ideinél is messze jobb. Néhány szerződés híre már eddig is kipattant, tudják, hogy Barabás Sári, a népszerű budapesti primadonna állandó vendég lesz, mellette Németh Ilonka, a népszerű Jurik Ica és a nagyon szépen fejlődő Hódossy Judit lesz a primadonna. Aztán Kolozsvárról sikerült szerződöttnem egy hatigü balletkari is.

— Naiva primadonna Nagy Csilla, drámai hősnő Módy Lucy, szubret Turcsy Gitta lesz. Sikerült megtartani az új évadra Márky Géza, valamint Hortobágyi Arturt, hozzájuk csatlakozik az újonnan szerzett táncoskomikus, Szabó Samu, akit Debrecenben ugyan még nem ismernek, de

az nem baj, majd megismerik, ha kijön egy-két jó darabban. Tavaly Módy Lucy is ismeretlen volt s ma egyik legnagyobb erősségem.

Szabó Samuról meg kell jegyezni, hogy eddig kis „dai” társulatlaknál működött, de szakemberek szerint ma az egyetlen vidéki komikus, aki a Csokonai-színházban Rajz János tapos sikereinek örökébe léphet. A tennorbanvívó, Dalmady Győző Pécsről jön hozzánk, a buffó, Deéry Jenő Kolozsvárról. Ő lesz az operettfőrendező is. Jön még Kolozsvárról egy fiatal színész, Deida Jenő, a neves erdélyi költő öccse, Csengeri Aladár. Szóval értékes gárdám lesz, nyugodtan megyek az esztendőknak.

Megkérjük, mondjon valamit a színház műsortervezetéről is.

— Az igazat megvallva, még néhány napig ezt se szeretném elárulni, hiszen még meglehetősen távoli dolog, nem alakult ki teljesen. A nyitási szeptember 4-én lesz a Mosoly ország-va, melyben Barabás Sári mutatkozik be. Később ez a szerepet Hódossy Jutka veszi át. Mi, a kis kínai lány Nagy Csilla lesz, Szubong Dalmady Győző, az eunuch pedig Szabó Samu. Még csak annyit árulok el, hogy valószínűleg az első bemutatásra kerülő darab Zilahy Lajos: „Szépanyám” című drámája lesz, melynek főszerepét Módy Lucy alakítja. Színe kerül az évad folyamán, valószínűleg az első hetekben még a Romeo és Júlia is, melynek férfi főszerepét már ki is osztottam Márky Gézara.

— Egyelőre ennyit a jövő évadról — fejezte be nyilatkozatát a direktor —, legközelebb már többet is mondhatok.

Ehhez a kis interjúhoz még csak annyit fűzhetünk hozzá, hogy néhány szerződést még hallunk emlegetni, amikről az igazgató nem hajlandó nyilatkozni. Úgy tudjuk, a drámai hős Badócsy Pál lesz, a pécsi társulat tagja, ezenkívül a debreceni származású s az elmúlt esztendőben Pécsen működő Ujvárossy Kató is Debrecenbe jön. A karmester Hukváry Jenő lesz, aki Kardoss Géza igazgatása alatt már működött a Csokonai-színházban. És ezzel, azt hisszük, majdnem teljes is a névsor.

A szórvány ügygel foglalkozni a leghszentebb magyar kötelesség

A Debrecen város, a Hargitaváralja jelképes székeség és az Egyesült Női Tábor áldozatkészségéből és közreműködésével Debrecenben nyaraló szórvány-fiúgyermek és a Turáni Vadászok nagyon közvetlen és bensőséges találkozája zajlott le vasárnap délután.

Az ülést dr. Magyar Zoltán ügyvezető elnök nyitotta meg, aki hangsúlyozta, hogy ezzel a találkozással az érdeklődő magyar testvérek személyes élményévé kívánta tenni a nemzeti szempontból oly nagyhorderejű szórványügyet. Szórványi helyzetben levőnek tekintjük akkor a magyarságot, ha az egyes községekben a számuk 50 százaléknál kisebb. Alkalmában azonban szórványként tekinthetjük azokat a magyar testvéreinket, kik idegen környezetben élnek és kiknek a fennmaradása veszélyeztetve van.

A gyermekekhez fordulva, így folytatta bevezető szavait: — Jegyezzétek meg jól, hogy itteni testi fejlődéseken túl elsősorban magyar lelketekeket, magyar öntudatokat és esetleg elvesztett szép magyar nyelveket és ősi hiteket szeretnénk és akarjuk visszazsádni. Azt akarjuk, hogy testben és lélekben megerősödjön büszke magyar katonái legyetek, ha megölnétek, ennek a szép magyar hazának.

A továbbiak folyamán kiemelte, hogy a szórvány-üggyel egyik leghszentebb magyar kötelességünk is

foglalkozni. Jogunk, de kötelességünk is, hogy ezt a magyarságra nézve káros folyamatot a magyarság javára visszafordítsuk, hogy a százezrekre menő hig öntudatú vagy teljesen öntudatlanok, vagy már nyelvtől és hitétől is megfosztott magyarságot visszavigyük a magyarság kebelére és velük is növeljük a magyar nemzettestet és magyar vérállományt, mert nem vitás, hogy a faji öntudatra ébredt Európában és a körülöttünk élő és nagyobb szaporodási arányszámot mutató idegenek között a magyarság sem nélkülözheti azt a faji és nemzeti öntudattal telítődött vérségi erőt, amelyet a saját hazájában veszített el.

A gyermekek meghívását Németh Bertalan igazgató köszönte meg a Turáni Vadászoknak. Kérte, hogy szeressék ezeket a kismagyarokat és mozgassák elő, hogy teret-területen magyar fákká növekedhessenek.

Ezután a jelenlévők áldozatkészségéből szépen összegyűlt süteményt és gyümölcsöt fogyasztottak el jó étvágygal a gyerekek. Majd Blattner László vezetésével sor került a szebbnél-szebb magyar nőtáncnak a jelenlévőkkel együtt való eldallolására. A sok érdekes dolog felszínre hozó ismerkedést és beszélgetést dr. Magyar Zoltán ügyvezető elnök vezette.

Az élményt jelentő összejövetelt a szórvány-leánygyermekkel augusztus 1-én megismétlik.

Mezey Béla nyilastelepi református lelkész elbucszott hiveitől

A nyilastelepi református egyházzászi tanácstermében Mezey Béla református lelképásztor elnökletével nyári tanácsülését. Az ülés érdekessége az volt, hogy a hívek ennek keretében búcsúztatták el egyházzásziuk életét távozó lelképásztorukat, aki hosszú évek eredményekben gazdag munkája után mondott gyülekezetének.

Unnepi istentisztelet után, melyen Mezey Béla hirdetett ígét, az egyházzászi tanácsa egyházzászi ügyeket tárgyalta. Papp Antal és Pusztay József egyházzászi lemondása folytán megüresedett tanácsosi tiszt betöltésére a tanács Nagy Ádós és Kovács Béla póttagokat kért fel. Az áttérések ügyében hozott zsinati határozat ismertetése után a csapókeri egyházzászi átiratát ismertetette a lelképásztor. Javaslat történt a vámospécsi útnak báró Vay László-utrá való megváltoztatására is, az ügyet azonban elnapolta a tanács. Kiseb jelentések után Mezey Béla egyházzászi lelképásztor tartott érdekes összefoglaló ismertetést a lelképásztorokról munkájáról.

Beszámolójában hangoztatta a lelképásztor, sokszor kifogásolták, hogy nagyon keményen ostarozza a gyülekezetet.

— Valóban megírtam — mondta — és nem kerestem az igazhirdetés nyomán senkinek a rokonszenvét. Természetes így az, hogy a megrögzött szilencsromlók, a gőgösek, az egyházzászi semmit tenni nem akarók nem szerettek és örülnék most, hogy távozzam. Nagy baj lenne, ha úgy változnék meg a személyctere következtében a helyzet, hogy elhatároznák lelképásztorunkat. Boldogan mondtam el azonban, hogy az álláscsere esz-

kölése alkalmával nem a magam anyagi előnyét kerestem, hanem olyan lelképásztort, aki a megkezdett munkát továbbfolytatja. A beszámoló statisztikai adatakat is tartalmaz, melyekből kitűnik, hogy hét év alatt Mezey Béla úgyszólván mindennap végzett lelképásztori funkciót. Nyomatékosan felhívta a gyülekezetet, hogy állítson be több munkást, mert így nem lehet eredményes munkát végezni. Különösen az ifjúsággal és kekkel való foglalkozást ajánlotta a tanács figyelmébe, mert az a jövő, aki megnyári magának a gyermekeket. Végül megalhangon vett búcsút a tanács, neogylet, a leánykör nevében Jakab Katalin és Berecz Erzsébet, az ifjúság részéről O'áh Lajos levente, a tanítótestület képviselőjében Fekete László tanító, a MEMSZ-től Szathmári József, az Imaközösség megbízásából Vajda Gergelyné, valamint Kálly István, Nagy Sándor, öz. Kézdy Ferencné, Balogh Istvánné, Molnár Juliánna és Tarr Klára, végül a tanács részéről a távollévő gondnok helyett Barczikay Béla dohánygári igazgató búcsúzott Mezey Bélától, valamint jelenlévő feleségétől, akit az Asszony- és leánykör tagjai kedves ajándékokkal halmoztak el.

Ezután az alakulatok búcsúztak a lelképásztortól. A Nőegylet nevében Garbóczy Bertalané, a leánykör nevében Jakab Katalin és Berecz Erzsébet, az ifjúság részéről O'áh Lajos levente, a tanítótestület képviselőjében Fekete László tanító, a MEMSZ-től Szathmári József, az Imaközösség megbízásából Vajda Gergelyné, valamint Kálly István, Nagy Sándor, öz. Kézdy Ferencné, Balogh Istvánné, Molnár Juliánna és Tarr Klára, végül a tanács részéről a távollévő gondnok helyett Barczikay Béla dohánygári igazgató búcsúzott Mezey Bélától, valamint jelenlévő feleségétől, akit az Asszony- és leánykör tagjai kedves ajándékokkal halmoztak el.

A lelképásztor és családja könynyekig meghatott hangon mondott búcsúszavakat, majd az ünnepélyes tanácsülés köránakkal az imával ért véget.

HIREK

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika-szálló felelőse, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában felelősek fogadnak és kérvényeket átvesznek minden hétköznap délelőtt 9-1 óráig.

HAJDÚ VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9-12 óráig panna-sonapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MEP titkárnak adhatóak át.

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA

"Arany Angyal" Bánó Andor, Piac utca 50. Telefon: 34-06. — "Reményi" Gódczy Ilona, Csapó-utca 22. Telefon: 14-21. — "Szent Háromság" Sallay L. Homokkert, Szabó Kálmán-utca 14. Telefon: 17-07. — "Sas" özv. Mandel J.-né, Hatvan-utca 36. Telefon: 39-19.

Oroszország térképe előtt

Valaha régen másképp hangzott itt a szavemből a földrajz-telep, kis diák voltam s jártas volt kezem tájak, folyók és városok felett.

Mutattam sorba bátran, biztosan délfele le, vagy épp északra fel: ez itt Charkov, Orenburg, Omszk, Tobolszk.

az a Dnyeper, Volga, Ob, Jeniszej.

Nem volt egy város, síkság, hegy, folyó, mit meg ne lettem volna hírtelen — most egyetlenegy várost kintok hetek óta és sehol sem lelem.

Egy várost nézek s szememből

a könnyű folyók vizével mindig összefoly: nem találom meg (mert nem jön levél), hogy orosz földön fiam hol fogoly?!

SZIGETHY FERENC

— Móra Ferenc, a nagy magyar író halálának 10. évfordulóján jelenik meg az író acheológiai munkásságát ismertető összefoglaló nagyszabású tudományos munka, mely a szegedi múzeum nagynevű igazgatójának kíván emléket állítani.

— Érdekes egyházi határozatot hozott a református egyház-részek lelképásztoral részére D. dr. Révész Imre püspök. Elrendelte, hogy Urvasora osztás alkalmával az Urasztalához járuló katonáknak nem szükséges oldalfejtőiket letenni.

— A tiszafüredi református egyház megüresedett vallásnővér és lelképásztori állására D. dr. Révész Imre püspök pályázatot hirdet. A pályázati határidő 15 nap s a megfelelő okmányokkal ellátott kérvények Gaál István törökszentmiklósi esperes címére küldendők.

— Szombathelyen összeírták, hogy kik fizetik a legtöbb adót. A 8 első között 4 textilés és két zsidó kereskedő van.

— Rögtönzött jóslás egy sertesoldalért. Mátyás Róza, Bogdán Katalin, Bogdán Gyula, Bogdán Mária, Bogdán János, Varga Ilona és Bogdán István szatmári cigányok állottak vádlottként a szatmári törvényszék előtt. Vád szerint a társaság sorozatos lopást követett el. Házkutatás során a detektívek a vádlottaknál találtak egy oldal szalonmát is, amit jóslás fejében csaltak ki. Ügyükben bizonyítás kiegészítés után mondanak ítéletet.

Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat

SZERETETHULLÁMHOSSZ

Elmult nap a következő üzenetek érkeztek:

Debrecen: G. Szabó László szakaszvezető a K. 206. tábori postáról üzeni Erzsikének és Icának: sokat gondol rájuk. Kéri, ne aggódjanak, jól van, nincs semmi baja és mielőbb levelet vár.

Debrecen: Mészáros József honvéd a B. 178. tábori postáról üzeni feleségének, szüleinek és hozzátartozóinak: nagyon jól

van, feleségét kéri, vigyázzon a gyermekre. A viszontlátásig mindenkit szeretettel csókol.

Debrecen: Polyák Károly honvéd a K. 806. tábori postáról üzeni rokonainak és ismerőseinek, jól van, nincs semmi baja, mindenkinek üdvözlét küldi. Babát sokszor szokolja.

(Üzeneteink közlését folytatjuk. Adjon Isten szebb jövődöt minden magyarnak.)

Pályázatot hirdetnek három debreceni tanítói és egy tanítónői állásra

A debreceni református egyház pályázatot hirdet megüresedett három férfi- és egy nőtanítói állásra. — Amennyiben ezek az állások már helyben működő tanterők átválasztásával töltetnének be, az így megüresedett állásokra. Fizetés törvényszerű. Természetben lakás, vagy lakbér. Kötelesség: egy vagy több osztály vezetése, belmissziói munkában részvétel, kántorok helyettesítése. Pályázók okmányokkal felszerelt kérvényüket Református Egyházi Hivatal, Debrecen, Kálvin-tér 17. címre küldjék. Pályázati

határidő a hirdetés megjelenésétől számított 21 nap. Kérteskedés a pályázatból kizáró ok. Bemutatkozni Molár Ferenc lelképásztor, iskolaszéki elnök-nél és Szabó Károly iskolaszéki előadónál lehet augusztus 23-24-25-én délelőtt 8-12-ig. A megválasztott a Debreceni Református Tanítók Segélyegyletének kötelezett tagja. A meghívás költségholdási költséget nem ad. Megcímzett és felbélyegzett boríték az okmányok visszaküldésére melléklendő. — Az állást szeptemberben kell elfoglalni.

— A Péterfia-utcai református egyházrész átvette a Révész Bálint cserkészcsoportot, mely addig a Templomegyesület felügyelete alatt állott. A szervező testület elnöke dr. Farkas Pál lelképásztor lett. A csapat tisztvezetője továbbra is Törös Károly tanító lesz.

— Vataj Margit tánciskola-jában augusztus 4-én diák-kolon kezdődik. Kossuth-utca 11.

— Asztalosmesterek figyelmébe! Tisztelettel értesítem kartársaimat, hogy ma este a firnisz utalványokat 6 órától 8 óráig mindenki vegye át az ipartestület helyiségében a 2. számú tanácsteremben. Bálint Sándor asztalos sz. o. elnök.

— Marosvásárhelyen visszagyógyítható a románok által elvett ingatlanokat. Érdekes közérdekű hirdetményt tett közre Marosvásárhely polgármestere, a román megszállás alatti ingatlan rekvirálással kapcsolatosan. Eszerint azok a lekosok, akiknek ingatlanát a román megszállás alatt a román állam tulajdonába állították, most birtokaikat visszagyógyíthatják. Az igénytartásokat augusztus 15-ig lehet előterjeszteni.

— Hegesztés közben a felrobbant hordó leszakította a munkás állát. Súlyos szerencsétlenség történt elmúlt nap Szatmáron. Dávid György géplakatos közelében hegesztés közben egy gázzal telt hordó felrobbant s a szerencsétlen ember állát leszakította. Állapota életveszélyes.

— Flaink pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérjük repülőbéllyegyet.

— Míg távol volt, kifosztották a lakását. Sebestyén Róza István-út 26 szám alatt lakó magántisztviselő vasárnap, amikor hazatért lakásába, azt teljesen felforgatva, kifosztva találta. A lakást lezárva hagyta, az ismeretlen tolvaj alkucsal hatolt be s ruhákat vitt el. A kár 700 pengő. A rendőrség a tettes kézrekerítésére a nyomozást megindította.

— Hirdetmény. Értesítem a város közönségét, hogy a rögtönzött jóslás kiterjesztéséről szóló, a debreceni kir. törvényszék elnöke által 1943. El. II. G. I.-53. szám alatt kiadott hirdetményt a város területén és a Városháza hirdetőtábláján kifüggesztettem. Debrecen, 1943 július 26. Polgármester.



Német katonák tüzelő állásba vontatnak egy ágyút.

Csak rá akartam ijeszteni a vetélytársamra

Ettől az ijesztéstől azonban életveszélyes sérülést szenvedett a vetélytárs

Néhány nappal ezelőtt hírt adtunk már arról, hogy Csernyik József gazdasági cseléd egy doronggal melyre tengelyvéget erősített, életveszélyesen fejbeverte Szilágyi Ferenc szakaszvezetőt egyik sámsoni tanúnyán, mert féltékenykedett arra. Csernyik ügye most került a vizsgálóbíró elé. A gyilkos-

sági kísérletet tagadta és azt vallotta, hogy nem akarta megölni Szilágyit.

— Csak rá akartam ijeszteni — mondotta —, hogy többször ne erőszakoskodjon velem.

A vizsgálóbíró előzetes letartóztatásba helyezte Csernyiket.

Nagy hajszá után elfogták a volt községi jegyzőt, aki jelenleg részeges napszamos

Néhány nappal ezelőtt a hajdúszoboszlói Vértanuk-terén nagy csoportosulás közepette Medgyessi István napszamos hangosan gyalázkodó kifejezéseket használt. Az idős, lerongyolódott külsejű ember szemmeláthatólag be volt rugva.

A járőrelők értesítették a legközelebbi rendőrt, aki igazoltatni akarta Medgyessit. Ez azonban, amikor felfedezte a rendőr közeledtét, futásnak eredt s csak nagy hajszá után sikerült elfogni és megbilincselni.

Igazoltatása során kiderült, hogy Medgyessi István tulajdonképpen egy többszörösen

büntetett előéletű községi jegyző. Több büntető eljárás volt már ellene folyamatban s a legutóbbi ügyében, melyet 1941. évben Pécssett tárgyaltak, hivatali sikkasztás büntetésében mondotta ki bűnösnek a bíróság, három hónapi fegyházbüntetésre és hivatalvesztésre ítélt. Büntetésének kitöltése után többszörösen rovott multja miatt sehol sem tudott elhelyezkedést találni, ezért napszamosba járt el. Közben azonban keresetét állandóan elitta.

Medgyessi István előzetes letartóztatásba helyezték, ügyét hamarosan tárgyalni fogja a debreceni törvényszék.

ASZPYRIN-TABLETTAKKAL AKART ÖNGYILKOSSÁGOT ELKÖVETNI EGY MAGANTISZTVISELŐNŐ

Könnyebb mérgezéssel szállították ki a belklinikára Erdős Ilona 26 éves, Árpád-tér 28. sz. alatt lakó magántisztviselőnőt. Megállapították, hogy a fiatal leány öngyilkossági szándékából aszpirin-tablettákat vett be és rosszullette innen ered.

Az öngyilkosságról kihallgatása során elmondotta, hogy családi ügyében olyan változás állott be, aminek következtében úgy érezte, hogy nem érdemes élni tovább. Meg akart halni és ezért hat darab aszpirin-tablettát vett be. Rosszul lett tőle és ismerősei értesítették a mentőket.

Öngyilkossági szándékáról jemen-dott Erdős Ilona s mivel állapotja nem súlyos, a délelőtti folyamán elhagyta a klinikát.

— A debreceni teológusok már egy esztendője folytatják nagyeredményű szórvány-misz-sziójukat. Ez év őszétől kezdve a Péterfia-utcai egyházrész is bekapcsolódik hivatalosan a munkába, hogy segítse a fiatal lelkészjelölteket magyarságmentő munkájukban.

— Sepszszelvénygyörgyön vendégszerpepel vintéz Bánky Róbert tábori színházi együttese. Az előadások érdekessége az, hogy azokat díjmentesen rendezik nemcsak a honvédség, de a nagyközönség részére is.

— Augustus elején új tanfolyam kezdődik a Simay Magdolna és Sipkovits Béláné Sle-zák Mária gyorsíró- és gépiró-iskolájában, Piac-utca 73. Előkészítés államvizsgára. Vidé-ieknek vasúti kedvezmény. — Telefon 22-53. Debreceni tan-ker. főig. eng. szám: 5548/1942-43.

— Zsirt szalonmát lopott Kertész Ferenc nádudvari gazdálkodótól fiatalokú cselédje. A gazda feljelentette a cselédet, aki vallomása során beismer-tette a lopást. Megindult ellene az eljárás.

HA HUSZ PENGŐ BORRAVALÓT AD...

A debreceni ügyészség árdrágító visszaélés gyanúja miatt eljárást indított Dankos László balmazújvárosi gazdálkodó ellen.

Dankos a balmazújvárosi sertesvásáron a sorvány sertéseit, melyeknek a maximális ára darabonként 86 pengő lett volna, 106 pengőért adta.

A tanuk vallomásuk során elmondották, hogy Dankos a rendszer 86 pengős áron árulta a sertéseket, de amikor vételre került a sor, kijelentette, hogy csak úgy adja el, ha még fizetnek 20 pengő borraivalót.

Egyik sertését meg is vették így borraivalóval, csak amikor már a második vevőnek akarta eladni a borraivalókkal terhelt sertéseket, akkor vesztett rajta. A második vevő ugyanis feljelentette.

MINDEN NAP SOK MAGYAR HONVÉD ÉLETE

forog kockán, mert még nem jelentkeztél véradásra a klinikai Közegészségtani Intézetben!

— Kellemetlen baleset érte Hajdú Zsófia gyári munkásnőt, Olajútó 75-b. szám alatt lakost. A Teleki-utca 36. szám alatt munkahelyén, munka közben a gép elkapta jobb kezét és mutatoujának jobb percedt összeroncsolta. A mentők első segélyben részesítették, kiszállították a sebészeti klinikára, ahol sérülését bekötötték.

— Eldől kerékpár eltörte a lábát egy két éves gyermeknek. Súlyos baleset érte Fehér Imre Busi-utca 8. szám alatt lakó két éves kis gyermeket. Játsszadózás közben egy kerékpár rázuhant és eltörte jobb combját. A szerencsétlenül járt kisgyermeket a mentők a sebészeti klinikára szállították, ahol ápolás alá vették.

Gyászrovat

Kazinczy Gábor

Hétlőn délelőtt 86 éves korában, hosszas betegség után meghalt Kazinczy Gábor nyug. kúriai bíró. Halálhíre...

Nem válóok, ha az anyós nem költözik ki a fiatalok lakásából

Egy budapesti nagyvállalat főtisztviselője ellen felesége tartásdíjper indított. Keresetében előadta, hogy férje jogos ok nélkül elhagyta és azóta nem gondoskodik róla.

harmónikus házasetük megromlott. Az így adódott helyzetet felesége rovására írta és azzal érvelt, hogy az asszony válóokot valósított meg...

Anyakönyvi hírek

Eljegyzések: Szabó János máv. eztergályos, Nyugati-u. 34.—Kállai Mária, Pesti-u. 58. Kozma Sándor banktisztv., Kút-u. 1.—Vojth Erzsébet, Párfi-tér 3. Piroos József timár m. Teleki-u. 55.—Tóth Anna, Erzsébet-u. 57.

Közgazdaság

PIACI ÁRAK

A vasárnapi és hétfőreggeli piac érdekessége az volt, hogy megjelent a paradicsom, bár elég borsos áron. Egyleg még 2 pengő kilónként, de hamarosan nagy árzuhanás várható itt is.

GYÜMÖLCSPIAC:

Table with 2 columns: Fruit name and Price range. Includes Meggy, Barack, Pöszmété, Szilva, Ribizli, Alma, Ózibarack, Málna, Körte, Cseresznye, Sárgadinnye.

ZÖLDSEGIPIAC:

Table with 2 columns: Vegetable name and Price range. Includes Hagyma, Borsó, Tök, Bab, Uborka, Karalábé, Paprika, Burgonya, Káposzta, Tengeri Paradicsom.

HIRDETMÉNY

Felhívás a gazdasági bérmunkások alkalmazotti kereseti adóztatás céljára történő bejelentésére

Felhívja a városi adóhivatal mind azon östermelő munkaadókat, akiknek alkalmazásában a folyó évben olyan ideiglenes gazdasági bérmunkások állottak, vagy jelenleg is állanak...

E bejelentésnek tartalmaznia kell az alkalmazott nevét, születési évét és helyét, állandó lakhelyét, a munka helyét, ahol az alkalmazott foglalkoztatva volt vagy van...

Ugyancsak kötelesek bejelenteni a munkaadók az alkalmilag felfogadott napszámásokat minden olyan hétről, amely héten a napszámos keresete ugyanattól a munkaadótól 20 pengőnél többre rúgott.

Debrecen, 1943 július 23.

Városi Adóhivatal

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál. Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István.

Főigazgatói vizsgálat a Diákkaptár gyantagyűjtő csoportjai ügyében

Illetékes helyen nyert értesülésünk szerint Kliss József tanker. kir. főigazgató rendelkezése helyszíni vizsgálat folyt le a Diákkaptár gyantagyűjtő csoportjainál.

Főigazgatói vizsgálat a Diákkaptár gyantagyűjtő csoportjai ügyében

Illetékes helyen nyert értesülésünk szerint Kliss József tanker. kir. főigazgató rendelkezése helyszíni vizsgálat folyt le a Diákkaptár gyantagyűjtő csoportjainál.

BEMÁSZOTT AZ ABLAKON ÉS ELVITTE A LAKÁSBAN TALÁLHATÓ ÖSSZES RUHÁKAT

Vakmerő lopási ügyről tett feljelentést az elmúlt nap a rendőrségen Monoki Mihályné. Csap-utca 17. sz. alatti lakos.

LEESETT A SZEKERERŐL ELTÖRT A LÁBA

07kivté a létöt. é taohi taohitao Súlyos baleset érte Menyhart Sándor 33 éves napszámost, Barcaság utca 33. szám alatti lakost.

Kiss Dániel

Kiss Dániel nyug. igazgató-tanító, a komádi református egyház volt énekvezetője két havi súlyos betegség után, 78 éves korában, vasárnap reggel a belgyógyászati klinikán elhunyt.

SZATMÁRON TILOS A VÁROS-HAZÁN A TISZTVISELŐKNEK A FELEKET INGUJJBAN FOGADNI

Dr. Csóka László szatmárnémeti polgármester rendeletet adott ki, amelynek értelmében felhívja a városi tisztviselők figyelmét, hogy a hivatalos órák alatt a feleket ne fogadják ingujjban.

Ellopták a katonaládáját.

Váry András segédmunkás feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki katonaládáját ellopta. Váry az utóbbi időben az Augusztus szanatóriumában volt alkalmazásban.

HIRDETMÉNY

Debrecen sz. kir. város Gazdasági Bizottsága folyó évi július hó 27-én délelőtt 11 órakor a Városháza 3. sz. szobájában ülést tart.

Debrecen sz. kir. város Gazdasági Bizottsága

Debrecen sz. kir. város Gazdasági Bizottsága folyó évi július hó 27-én délelőtt 11 órakor a Városháza 3. sz. szobájában ülést tart.

OLVASSA minden déiben a Tiszántúli Dél Hírlapot.

Nem engedheti meg ezért magának egyik tisztviselő és alkalmazott sem, hogy pusztán kényelmi szempontból hivatali munkahelyén és a hivatalos órák alatt olyan említett ruházati könnyítésekkel tartózkodjék, amely a hivatali állás és alkalmazás tekintélyének a csorbítására szolgál.

SPORT

Végleg becsukódott az ETO előtt az NB kapuja

Budapest, július 26. Nagy érdekesség kísérte a legfelsőbb sport-fegyelmű bizottság mai ülését, amelyen tárgyalásra került a győri ETO-nak panasza a Magyar Labdarúgó-szövetség országos fellebbviteli bizottságának ismertetése ellen, amely a Győrben lejátszott mérkőzést a BSZKRT javára a mérkőzés

2 pontjával együtt igazolta. Dr. Moldoványi István elnöke alatt hétéfő foglalkozott a győri ETO panaszával a legfelsőbb fegyelmi bizottság és határozatában az ETO panasza elutasította és a Magyar Labdarúgó-szövetség egyes birjánának, valamint az Országos Fellebbviteli Bizottság határozatait jóváhagyta.

A DVSC II. az NB III. osztályában

Régi vágya teljesült a DVSC-nek. A kerületi bajnokságot évről-évre megnyerő a DVSC tartalékcsoportja, de nem juthatott feljebb, mert első csapata a NB II. osztályában játszotta és így a szabály értelmében nem juthatott feljebb — az NB III-ba. Idén azonban a DVSC bekerült az NB I-be, ami magával hozta, hogy tartalékcsoportja is feljebb kerülhet, ha helyezése engedi. A DVSC II ugyan harmadik volt a Villánygyári SE és MOVE Szaboles mögött a kerületi bajnokságban, azonban a

MOVE Szaboles nem juthat feljebb, mint tavaly a DVSC sem, így a harmadik helyezett is bekerült az NB III. osztályába. Az NB III. osztályba beosztása különben a következő: Debreceni Villánygyári SE, DVSC II., Nagyvárad MAV, Nagyvárad Törökves, Erőműfalvi LÉ, Nagykárolyi AC, Szatmári Törökves, Szatmári SE, Szatmári Vasutas, Nagybányai Józsefcsé, Nagybányai Petrócsény, Püspökkladányi MAV TK.

Kiesett az országos ifjúdöntőből a Nyilastelep

Nagyvárad AC—Nyilastelepi Törökves 5:1 (2:1)

A DEAC-pályán vasárnap délután mintegy 350 néző előtt játszották le a kerületi ifjúsági döntőt a Nagyvárad AC és a Nyilastelepi Törökves ifjúsági csapatai. A mérkőzést a nagyváradiak megérdemelten nyerték meg.

A játéktekintés alapján az alábbi két összeállításban lépett a két csapat pályára:

NAC: Gáti I. — Sulyok, Labancz — Gáti II., Molnár, Szántó — Halász, Bartha, Ferbach, Suijó, Rabkócs.

Ny. Törökves: Schurzer — Szücs, Juhász — Nagy, Kós, Szitó — Kis, Kállai, Vincze, Bodó, Herczegh.

Az első félidőben mindjárt fő-

lénnybe kerültek a váradiai és Ferbach két góljával 2:0 arányú vezetésre tettek szert. A vendégek főként két kapufa is jelezte a mérkőzés folyamán. A debreceni csapat néhány perccel a befejezés előtt Szücs szabadrúgásával javított 2:1-re.

A második félidőben kijött a váradiai nagyobb tudása. Halász, Ferbach és Bartha góljával 5:1 arányban megnyerték a mérkőzést. A váradiai győzelme kétszerte nem volt egyenrangú ellenfelét, a második félidőben alig jutott néha szóhoz és a váradiai több gólt is lehetett volna. Egyénileg Szücs, Kállai és Schurzer játszott legjobban.

NEGY CSAPAT ESİK KI AZ NB-BÓL A BAJNOKI ÉV VÉGÉN

A Labdarúgó Szövetség országos tanácsa vasárnap ülést tartott, amelyen néhány érdekes ügy került tárgyalásra. A legérdekesebb döntés az, mely szerint a jövő szezonban az NB-ből négy csapat fog kiesni. A négy csapat helyett az NB II. négy csoportjának bajnokai simán felkerülnek az NB-be.

A négy kieső ellen többen felszólaltak a kerületek képviselői közül is. Felszólalt Tamássy László, a Felsőiszlai kerület elnöke is, rajta kívül Csetnek Károly a Szolnok és Hanuszka Károly, a SalBTC képviselője is, akik valamennyien állást foglaltak a négy kieső ellen. Veszélyes a határozat a gyengébb elsőosztályú csapatok szempontjából és értelmetlen az is, hogy az idén jól bevált osztályozómérkőzéseket, amelyek az NB komoly erőpróbái, kivéve azt az emlékeztető ETO-BSZKRT-ügyet) eltörölték.

SPORTHÍREK

Szombaton kezdődnek a villányfény-melletti Szent István-kupa döntő küzdelmei. Az első mérkőzést a Kispeszt játssza a Nagyvárad AC-cal.

A DVSC hozzájárult Papp távozásához. Ismeretes, hogy a játékos az Ungvári Rusj játékos és csak kölcsönben van a DVSC-nél. A vezetés most hozzájárult ahhoz, hogy Papp visszatérjen régi egyesületébe. Sajnáljuk Papp távozását, hiszen bebizonyította, hogy igen jóképeségű játékos, akinek helye van a csapatban.

Vasárnap játsszák a Ferencváros—Zugló barátságos mérkőzést, mely Toldi Géza jutalomjátéka lesz.

Tordai 180-nal nyerte a magasugrást a Budapesten rendezett egyesületi bajnokságok során. 100 m-en Szigetvári 10.9-et, süllyben Németvári 14.57-et, 1500 m-en Hires 4:00.6-os eredményt ért el.

Vasárnap, a kerületi úszóbajnokságok második napján a várt eredmények születtek. 400 m gyorsúszásban Mohácsi győzött 6:21-es idővel. 2. Kiszely, 3. Sarkadi. 200 m gyorsúszásban Birtók győzött 2:57-vel.

2. Lakner. 200 m női gyorsan Molnár Borbála fölényesen győzött.

Férfiszakadt a Balmazújváros—Hajdúszoboszló Hajdú-kupamérkőzés. A mérkőzés túlfűtött hangulatban játszódott le. A második félidő 20. percében már 3:1 arányban vezetett Hajdúszoboszló csapata, a mérkőzés folyamán a játéktekintés egy 11-et ítélt meg és három játékosát állított ki, kettőt az újravisszatérésük között, egyet a szoboszlóiaktól. A 20. percen valóságos botrány tört ki, mire a játéktekintés a mérkőzést lefújta.

KÖZÉRDEKŰ LEVÉL

VAN FILLER? NINCS FILLER?

Vajjon ki nem bosszankodott volna már sokszor, ha fizetni való száma páratlanszámú fillérrel végződött. Fillére pedig nincs sem neki, sem az eladónak. Így mindig a vevő fizet rá. Igaz, nem nagy érték, de sokszor ismétlődik. A vasúti féléggel utazó pedig mindig ráfizet, mert a jegy ára 5 fillérrel végződik. A kirakatban, mondjuk 8 pengő 99 fillérrel van jelezve az árucikk. Mondom a kereskedőnek, ne tréfáljon, írjon ki kilenc pengőt. Válasz: az árkormánybiztoság szigorú rendelete... stb. Jó, számitani (kalkulálni) nem szabad többet egy fillérrel sem, kikerekíteni az összeget szintén nem szabad. De elfogadni szabad többet, egy fillér helyett két fillért szabad? — Egy boltban még visszaadnak egy levél gyufát, de másutt nincs gyufája. Ha pedig egyfilleres bélyegyet ad az ember, sok helyen méltatlankodnak, hogy mit csináljanak a bélyeggel. Hát fillér helyett odaadják a következő vevőnek. Tudom hogy a kincstárnak többé van a fillér, mint az értéke. De akkor szüntessék meg a páratlan számú fillérrel való számitást és akkor nem kell fillér.

Kétfüszeres.

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Gálosy tizenhétéves nyomozóirodája vidéken is diszkréten nyomoz, megfigyel. Zöldfa-u. 3. T.: 28-72. 214

Jánosy magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel, Virág-utca 21. Telefon: 23-78. 8

Háztartási alkalmazott

13 vagy 14 éves kislány könnyű házimunkára felvétetik. Magoss György-ter 16. sz. 894

Betöltendő állás férfiaknak

Majoros kerestetik azonnali bekezdésre. Lehetőleg kisebb család. Erdekldni Nyil-utca 23. sz. ma délelött 8—12-ig. 1813

Koosis, jözan, számitó tudó, azonnali felvétetik. Teleki 100. 882

Szabótanulót fizetéssel felvesz Kiss úrszabóság, Ferenc József-út 16., Alföldi palota. 897

Azonanli helyésre fodrászsegéd teljes ellátással és 30—40 P fizetéssel felvétetik. — Nyirbátor, Klein Ferenc. 891

Állást kereső férfiak

Megbízható nős fiatalember, aki most jött haza a frontról, irodai alliszti, vagy hasonló állást vállal. Teleki-u. 33. sz. 898

Ajánlat

Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszerét eladja, mullassa meg Szelecsényi óra- és ékszerkereskedőnek, Sas-utca 2. 60

Sírkövek műköből és terméköből mészsalak gyümölcsösök részére és piros salak kertii utakra kapható a Debreceni Műkögyárnál, Fűrdő-u. 2. 554v. v.

Barack eladó a Siketnémák Intézetében. 899

Fehérneműk himzése főzhető fonáPal, díszzások, jelvények készítése, párnák montorozása Pethő kézimunka szakiparban, Szent Anna-u. 10. Családi címerek festése.

Önkéntes urak! Egyenruhára tiszta lenvaszon érkezett. Tegdes, Kálvin-ter 19.

Ékszer javítás, briliáns és ezüst beváltás. Hamis-ékszer eladás. Pollák Endre aranyművesnél — Hatvan-utca 2. 76

Aranyat, ezüstöt s briliáns nappi árban veszek Szelecsényi óra- és ékszerkereskedő, Sas-u. 2. 61

Felesztésre kiadó:

400 darab prima hazai fésűs törzsanyaguk és 200 drb prima jerkebárny. Érdekldők forduljanak Bérgazdaság: u. p. Pálmonostora

Élelmiszer, ital

Sajáttermésű bort veszek. Árajánlatot Magoss György-ter 21. szám alá kérek. 804

Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrey Olga gyorsíró- és géprőliskolájában új tanfolyam kezdődik. Beiratkozni állandóan lehet. (Engedély: 6475.) Vidékieknek vasútkedvezmény, Batthyány-u. 1. 495

Mennységtanból harmadik liciumi tanulónak augusztus 1-től pótvizsgálatra előkészítést. Igények megjelölésével kiadoba kérem. v. 893

Csere

Régi pénzeket, bronz emlékérmeket cserélek, veszek, vagy árukra becserelem, egymillió koronás papírpénzt veszünk. Ha nem eladó, értékét díjmentesen megmondjuk. Papp Lajos illatszerezés, Kossuth-utca egy. V. 737

Hangszer

Egy jókarban lévő félhosszú zongora eladó. Fűrdő-u. 5. 333

Kereslet

Ócska vasat, fémét, gépet a legmagasabb áron veszek, Vaskovits, Pacsirta utca 17. Telefon: 26-94. 937

Aranyat, ezüstneműt, ékszerket napiáron veszek Takács Sándorné, Piac-utca 56. 62

Mosott rongyot veszek lapunk nyomdája. József kir. h-u. 16. 691

Golyóprést, középnyagút, megvételre keresünk. J. özsef kir. hg-u. 16. Nyomda. 696

Zenélőórát, régi vázát, zenélő képet megvételre keresek. Maróthy Gy. utca 21., délután 3—4-ig. 696

Villanymotort 2 lóerőset megvételre keresek, Teleki 100. 883

Hentesek és északosok figyelmébe! Csonthulladékat a legmagasabb napiáron veszek Vaskovits Pacsirta utca 17. sz. — Telefon: 26—94. 937

Lakás- és szoba-kereslet

Különbejárattú bútorozott szobát keres szerény igényű úrihölgy. Megkeresést „Ar megjelölve” jellegre a kiadóba kérek. 776

Butor

Mi nek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben, Piac u. 71. sz. 1966

Modernbátó, konyhaberendezés, kombinált szoba, rekamié, fotelek, szolon, divány o'adó. Kossuth-utca 51. 71

Használt bútorokat, irodai berendezést, wertheimkasszát, üzletberendezést, magas áron veszek. Verő. Csapó-u. 10. 298 v. v.

Gazdasági eszközök

Használt 100, 150, 200 literes boroshordót keresek megvételre. Rakovszky-u. 42. I. 3. 843

1000 drb. jófajta borszóló gyökereket vevőkre ajánlatot kérek. „Szóló vevő” jellegre a kiadóba. 842

Taposókádát keresek megvételre. Rakovszky-u. 42. I. 3. 844

Mezőgazdasági gépeket, eszközöket, alkatrészeket bármilyen veszek, eladó, vagy becsérel vitez Nagy János, Hatvan-utca 41. Telefon: 26-19. 1874

Jókarban lévő tiszta boroshordót keresek megvételre. Címeket kérem a kiadóhivatalban leadni. 645

Veszek és eladok használt és új boroshordót, tölgyfa barell hordót, szőlőprést, darálókat, Nap-utca 4. Telefon 32—83. 742

Földvétel

10—12 hold fekete földet tanyával megvételre keresek kövesút mellett. Ajánlatot „Fekete föld” jellegre a kiadóhivatalba kérek. 686

Eladó föld

Sürgösen eladó Kismacson 15 kh. tiszta szántó. Mitrovics ügyvéd. 865

Szőlő, gyümölcsös

Gyümölcsöst egy szoba, konyhás lakással keresek megvételre azonnali készpénzfizetésre. Irásbeli ajánlatokat „Tizezer pengő” jellegre a kiadóba kérek. 702

Bakóczy László

ingatlanforgalmi irodája Werbőczy-utca 8. Telefon: 28-26. Jörvényességnél Saját ház.

Eladó házak: Csapó-utca végénél négyrendbeli lakással, gyümölcsös udvarral, beköltözhető háromszobás lakással, örökösök sürgösen eladják: 60.000 P. Bethlen-utca közepénél kérendbeli háromszobás lakással, háromszáz öt gyümölcsös kitéző karban családi ház: 80.000 P. Nagyalomás közelében adomentes úrvilla, háromszobás, fürdőszobás lakással, ezer négyzetgyömölcsös: 60.000 P. Nagyalomás mellett, Vargakertben 4 rendbeli lakással, háromszáz öt gyümölcsös: 36.000 P. Nagyalomás közelében egy szoba, konyha, kamara, zárt veranda, 300 öt remek gyümölcsös: 16.000 P. Nyilastelepen kettőszoba, előszobás szép kis úrvilla gyümölcsös: 14.000 P. Nyilastelepi állomásnál adomentes családi ház kérendbeli lakással, 150 öt telekkel: 15.000 P. Nyilastelepi állomás közelében adomentes egy szoba, konyha, 224 öt gyümölcsös: 12.000 P

Rádió

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít, olcsón garanciával, évi-zedezes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84., telefon: 32-54. Vidékieknek soronkívt. 573

Eladó ház

Rothermére-u. 5. szám alatt emeletes bérház eladó. Értekezni: Pécsi és Pap úgyvédeknel, Ipar-kamara. 641

Ingóság vétel

Kézikoosit keresünk azonnali megvételre, Meliusz könyvkereskedés. 861

Eladó ingóság

Egy jókarban lévő 43-as bőrtalpú cipő eladó. — Rakovszky-u. 42. I. 3. 841

Egy darab 95x210 méretű, 32-es, falbavaló ajtó belső üveges, külső teallappal, ajtótokkal eladó. Pesti-u. 65. 895

Egy ajtó tokkal együtt eladó. Függelenségi Kör, Hunyadi 2. 900

Bontásból kikerült ajtó és ablakok eladók. Pozsonyi-út 21. 896

Eladó ígás szekerek, 1-es, 2-es ekék, 1 pár kocsihám és ígáshámok, járom, tézsla Bethlen 24. 890

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén

Igazgató: Somogyi Gábor.